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ȘCOALA REA1ITĂIIL0R
SOCIALISTE

Pentru școală, trecerea in noul an 
1977, constituie momentul esențial al 
adincirii influenței sale instructiv-edu- 
cative, al sporirii nivelului de gradată 
și continuă pregătire a tineretului șco- 
Ur pentru muncă și pentru viață.
* Ca de fiecare dată, de aproape trei 
decenii, școala românească ia parte ac
tivă la sărbătoarea anuală a bilanțului 
Înfăptuirilor poporului nostru, a pers
pectivelor mereu mai luminoase care 
ni se deschid in fiecare An Nou și a 
zilei de 30 Decembrie — zi a procla
mării Republicii.

Datorită atenției deosebite acordate 
de partid și de stat dezvoltării invăță- 
mintului, științei și culturii, prin con
stituirea unei largi rețele de instrucție 
publică, prin generalizarea obligatorie 
a școlii de 10 ani și alte măsuri. Ro
mânia se situează în rindul țărilor cu 
Învățămînt dezvoltat.

La baza întregii acțiuni de pregătire 
a tineretului patriei noastre se află 
principiul fundamental al educației, 
pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului nostru, 
l-a amintit în expunerea prezentată la 
Congresul educației politice și al cul
turii socialiste: „să punem pe prim 
plan educarea oamenilor, îndeosebi a 
tineretului, prin muncă și pentru 
muncă".

Prin această hotărîtă orientare, școala 
pe care o slujim este o școală a reali
tăților noastre socialiste, a neîntreruptei 
dezvoltări a României zilelor noastre.

Este necesar, ca în noul an 1977, 
odată cu reluarea după vacanța de 
iarnă a cursurilor școlare să ridicăm la 
un nivel și mai înalt conținutul instruc- 
tiv-educativ al formării personalității 
comuniste. Să depunem toate eforturile 

se cer, pentru ca anul școlar 
1976—1977, anul unor importante ac
țiuni ce au decurs pentru școală din 
Programul de măsuri în domeniul 
muncii ideologice, politice și cultural- 
educative, să consemneze un important 
aport la dezvoltarea în rindul tinerilor 
a respectului și pasiunii pentru munca 
concretă, producătoare de valori mate
riale și la cultivarea înaltelor trăsături 
morale ale conului nou, constructor al 
socialismului.

Să ne reamintim continuu că tovară
șul Nicolae Ceaușescu ne-a transmis 
acest emoționunt și vibrant îndemn : 
„Profesorii și învățătorii au datoria de 
cinste și sarcina de mare răspundere 
de a-i forma pe tineri ca cetățeni con- 
știenți și devotați ai patriei socialiste, 
ca făuritori entuziaști ai comunismului 
pe pămintul României".

TRIBUNA ȘCOLII

Cu prilejul zilei de 30 
Decembrie și al Anului 
nou 1977, revista „Tri
buna școlii" adresează 
tuturor cititorilor și co
laboratorilor săi tradițio
nala urare : LA MULȚI 
ANI I

In fiecare școală, marea sărbătoare a centenarului Independenței naționale a 
României, eveniment scump al întregului nostru popor, prilejuiește acțiuni și 
manifestări cu ample și profunde rezonanțe patriotice. La Școala profesională 
specială din București, de exemplu, a fost alcătuit, din inițiativa prof. Nicolae 
Chișu, directorul școlii, un panou în care sînt evocate momentele ce au pre
cedat acest eveniment, precum și documente ce atestă acest act. De citeva luni, în 
fața acestui panou se desfășoară lecții de istorie, ore de dirigenție cu deosebit 

conținut educativ.

O ACȚIUNE POLITICĂ:.....................

RECLNSĂMÎNTUL POPULAȚIEI Șl AL LOCUINȚELOR
— Convorbire cu prof. dr. ION MARINESCU, director în Direcția 

centrală de statistică, șeful secretariatului tehnic al Comisiei centrale 
pentru recensămintul populației și al locuințelor —

de organele administrației centrale și 
locale de stat. Caracterul recensămintu- 
lui se consideră politic atît prin obiective 
cit și prin finalitate. Obiectivul principal 
de investigare îl constituie omul privit 
în dubla sa ipostază de producător de 
bunuri materiale și culturale, de forță 
propulsivă a progresului economic și so
cial și în același timp de beneficiar al 
avuției realizate și acumulate de socie
tate. Recenzarea locuințelor este legată 
de amplul program de construcție care 
prevede rezolvarea în linii generale a 
problemei locuințelor pînă în anul 1990, 
prevedere pentru care sînt necesare date 
amănunțite cu privire la mărimea a- 
partamentelor, dotarea cu diferite ele
mente de confort etc., astfel încît să ser
vească proiectării de noi tipuri de lo
cuințe mai puțin costisitoare și cu con
fort sporit care să răspundă cerințelor 
diferitelor categorii de oameni ai muncii. 
Ca finalitate și mod de valorificare, re- 
censămîntul este o acțiune politică pen
tru că datele și informațiile pe care le 
oferă servesc la fundamentarea măsurilor

OCT. BUZESCU

(Continuare în pag. a 3-a)

Părinții — 
educatori comuniști

Educarea comunistă a tinerei generațH 
formarea la tineri, încă de pe băncile șco
lii, a trăsăturilor morale caracteristice o-
mului nou, constructor devotat al societății 
noastre, a dragostei și atașamentului față 
de patrie și partid, față de muncă și va
lorile sale, pregătirea sa temeinică pen
tru viață, toate acestea sînt sarcini de no
bilă răspundere pe care partidul le-a în
credințat nu numai școlii ci tuturor for
țelor sociale, intre care un rol esențial 
revine familiei.

de organizațiile deAlături de școală, 
tineret și obștești familia este chemată să 
pună o serioasă piatră la temelia pregă
tirii profesionale, politice și ideologice a ti
neretului. sâ-i pregătească drumul in viață, 
să-l ajute să găsească drumul cel mai bun 
și să pășească cu încredere pe el. Grija 
deosebită pe care partidul nostru o poartă 
pregătirii unui tineret capabil să preia 
ștafeta viitorului, s-a manifestat recent șl 
prin stabilirea unui mai larg cadru de co
laborare între școală și familie. Decretul 
Consiliului de Stat privind comitetele ce
tățenești de părinți și consiliile comitetelor 
cetățenești de părinți creează cadrul orga
nizatoric și instituțional al aplicării prin- j 
cipiului participării maselor la conducerea

D. BODNARIUC 
inspector general școlar al județului 

Suceava
(Continuare in pag. a l-a) j

Festivalul național 
„CÎNTAREA ROMÂNIEI-

Festivalul național „Cintarea Ro
mâniei", această amplă manifestare 
cultural-artisticâ în care s-au angajat 
cu toate forțele creatoare, cu întregul 
potențial spiritual și artistic oamenii 
muncii din cele mai diverse domenii de 
activitate, a devenit, in școlile de toate 
gradele, o acțiune de amploare, cu 
profund conținut patriotic, revoluționar. 
Am fost în ultimele luni martorii a nu
meroase manifestări școlare organizate 
in vederea Festivalului național 
„Cintarea României"4 și, fiecare dintre 
ele, au constituit prin conținutul bogat 
de idei, prin semnificația lor în primul 
rind, momente de educare comuniști

Red. : Vă rugăm să ne spuneți cîteva 
cuvinte despre însemnătatea recensămin- 
tului populației și al locuințelor care se 
va desfășura între 5 și 12 ianuarie 1977.

I. Marinescu : Plenara C.C. al P.C.R. 
din 14 aprilie 1976 a hotărît ca în pe
rioada 5—12 ianuarie 1977 să se efec
tueze pe întreg teritoriul țării recensă- 
mîntul populației și al locuințelor, ac
țiune politică, socială și economică de 
mare amploare și complexitate care va 
servi la cunoașterea resurselor umane și 
materiale ale patriei noastre în vederea 
înfăptuirii mărețelor obiective prevăzute 
în Programul partidului de făurire a so
cietății socialiste multilateral dezvoltate 
și de înaintare a României spre comu
nism, adoptat de cel de-al XI-lea Con
gres al Partidului Comunist Român. 
Acest recensămînt reprezintă o acțiune 
care se efectuează la aproximativ 10 ani 
după ultimul recensămînt din 15 martie 
1967 și este cel de-al 10-lea recensămînt 
din țara noastră. Caracterul profund poli
tic al acestei acțiuni a fost subliniat de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul 
genera] al partidului, care a arătat că 
aceasta este o acțiune politică, nu o sim
plă operație statistică și că trebuie să fie 
sprijinit de toate organizațiile de partid.

M. VERDEȘ

(Continuare in pag. a 2-a)

Vacantele prețcelarilnr 
ți elevilar in anii țcolar 

1976 - 1977
în anul de învățămînt 

1976—1977, vacanțele școlare 
se desfășoară după cum 
urmează :

Vacanța de iarnă în peri
oada 22 decembrie 1976—9 ia
nuarie 1977 (Deci, vacanța în
cepe după ultima oră de curs 
a zilei de 21 decembrie, iar 
trimestrul II începe cu prima 
oră de curs în ziua de 10 ia
nuarie 1977).

Vacanța de primăvară tn 
perioada 6—19 aprilie 1977. 
(Așadar, începe în ziua de 5 
aprilie, după ultima oră de 
curs, și se sfîrșește la 19 apri
lie. ultima zi de vacanță).

Vacanța de vară în interva
lul 16 iunie — 14 septembrie 
1977, pentru elevii din Invă- 
țămîntul primar șl gimnazial 
și între 16 iulie — 14 septem
brie, pentru elevii din licee.
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VACANTA
Peste cîteva zile, începînd cu 22 de

cembrie. preșcolarii și elevii din întrea
ga țară intră în vacanță. Mult aștepta
tă, ca orice perioadă de odihnă bine 
meritată, vacanța de iarnă oferă și de 
această dată bucuriile zilelor petrecute 
In colonii, în tabere de odihnă — pe 
profile și interese — și de instruire, în 
cluburi de vacanță, în excursii. Boga
tul program al activităților specifice se
zonului, — concretizîndu-se în multiple 
forme organizate de petrecere a tim
pului liber — continuă, în conținu# 
procesul de formare și educare comu
nistă a tineretului școlar. Pentru aceas
ta, conducerile unităților școlare și gră
dinițelor, împreună cu organizațiile de 
pionieri și U.T.C. vor da o atenție deo
sebită cluburilor de vacanță, utilizînd 
baza materială de care dispun școlile, 
casele pionierilor, cluburile și casele 
de cultură ale tineretului, căminele cul
turale, bazele sportive din localitățile 
respective. Dealtfel, reușita tuturor ac
tivităților de vacanță este asigurată de 
Comandamentul central de organizare 
al vacanțelor, în cadrul căruia va func
ționa un colectiv organizatoric perma
nent, de comandamentele județene și al 
municipiului București, care vor antre
na în această muncă și comitetele ce
tățenești de părinți, precum și pionieri 
și elevi uteciști.

Manifestările politico-educative și 
eultural-educative desfășurate în de
cursul acestei vacanțe de iarnă vor fi 
în mare parte consacrate aniversării zi
lei de 30 Decembrie — ziua proclamării 
Republicii — Centenarului independen
ței de stat a României, evocării răscoa
lei din 1907. De asemenea, pionierii ți 
utecișții, toți elevii vor fi antrenați In 
acțiunile organizate în cadrul Festiva
lului național al educației politice și al 
culturii socialiste „Cîntarea României".

Activitățile turistice întreprinse în 
perioada vacanței de iarnă au drept 
scop atît fortificarea fizică a partici- 
panților, cît și educarea patriotică a e- 
levilor în spiritul tradițiilor de luptă 
ale poporului nostru, prin cunoașterea 
unor locuri și monumente istorice, a 
unor obiective economice și social-cul- 
turale.

Taberele pe profile ți interese — cu 
durata de 7 zile — sînt organizate pen
tru disciplinele : istorie (în perioada 
23-29 decembrie, la Giurgiu, cu partici
parea a 120 de elevi din clasele a VII-a 
și a VIII-a) și arte plastice (în același 
interval, 23-29 decembrie, la Cîmpulung 
Muscel, unde participă 100 de elevi din 
învățămintul gimnazial, și la Tirgu 
Jiu, pentru 100 de elevi din licee).

Elevii vor avea ocazia să-și demons
treze cunoștințele, abilitatea și talentul 
în concursuri, organizate la nivelul șco
lilor, al localităților, al județelor, sau pe 
plan național, cum sînt, de exemplu, 
„Concursul patrulelor școlare de circu
lație" sau „Ambasadorii prieteniei* 
(25—29 decembrie, la Focșani) ; în com
petiții sportive (campionate naționale 
școlare de șah, gimnastică — între 22— 
31 decembrie, cupele unităților școlare 
cu profil sportiv, hochei pe gheață, eta
pa finală, între 3—10 ianuarie 1977 la 
Ploiești) ; în activități sportiv-turistice 
(Cupa 30 Decembrie, hochei și patinaj 
viteză, etapa finală, între 23—29 de
cembrie la Miercurea Ciuc, Cupa inde
pendenței, etapa pe școală și localitate, 
22 decembrie 1976 — 9 ianuarie 1977, 
și șah prin corespondență, etapa pe 
școală și localitate, 22 decembrie 1976 
— 9 ianuarie 1977).

Taberele de pregătire sportivă de iar
nă, pentru ramurile atletism, sporturi 
nautice, schi, sanie, schi fond, lupte 
greco-romane, box, haltere, tenis de 
masă, șah, gimnastică sportivă, gim
nastică modernă, înot își vor desfășura

DE IARNĂ
activitățile în numeroasele localități tu
ristice din țară (Călimănești, Bușteni, 
Sinaia, Piatra Arsă, Predeal, Brașov, 
Borsec, Govora etc.), totalizînd un nu
măr de 1975 elevi.

Programul taberelor de Instruire a 
activului pionieresc — la care participă 
locțiitorii președintelui Consiliului Na
țional al Organizației Pionierilor ți ai 
președinților Consiliilor județene ale 
Organizației pionierilor (335 pionieri în 
fiecare serie), pionierii comandanți de 
unități din școlile fruntașe la învăță
tură (200 pionieri), redactori țefi ai ga
zetelor „Semafor* (160 pionieri) — și al 
taberelor de instruire ale activului 
U.T.C. din toate tipurile de licee ți 
școli profesionale, la care participă 
1707 elevi cuprinzînd secretari ai Comi
tetelor U.T.C. din licee industriale, a- 
gro-industriale, pedagogice, economice 
și sanitare, din licee real-umaniste ți 
din școli profesionale — ca de altfel toa
te acțiunile prevăzute pentru această va
canță — urmăresc cunoașterea politi
cii interne și externe a partidului ți 
statului nostru, educarea politică revo
luționară, în spiritul eticii ți echității 
socialiste. în consens cu prevederile 
programului republican al acțiunilor 
politico-ideologice, eultural-educative ți 
sportive.

Desigur, două dintre punctele atrac
tive ale planului de activități recreative 
din prima vacanță a acestui an țeolar 
se referă la serbarea pomului de iarnă 
(27—31 decembrie) care va avea loc în 
întreprinderi, unități socialiste din a- 
gricultură, instituții ți cooperative meș
teșugărești, în cluburi, case de cultură, 
cămine culturale, școli ți grădinițe, în 
creșe, case de copii, precum și In sa
natoriile, preventoriile ți spitalele de 
copii, ți la revelionul tineretului (31 de
cembrie 1976 — 1 ianuarie 1977) care 
se va desfășura în localuri adecvate ale 
cluburilor, caselor de cultură ale tine
retului, cămine culturale, cantine șco
lare, baze turistice și tabere. înlesnind 
cuprinderea unui număr dt mai mare 
de elevi din învățămintul liceal, tehnic 
profesional ți postii ceai

V. B.

Festivalul național
(Vrmare din pag T)

........... — ■

revoluționari, de vibrantă educare pa
triotici ți cetățenească, de formare la 
elevi a rî'f-fctului ți mindriei față de 
valorile materiale. morale șt spirituale 
ale trecutului patriei noastre. ale pre
zentului socialist. Vastul program ela
borat de Ministerul Educației ți lnvi- 
țămfntului in colaborare cu organizați
ile de copii ți tineret in vederea acestui 
Festival cuprinde actiritdți dintre cele 
mai direrse. InccpTnd cu cele țtiințifice, 
tehnice, pină ia cele cultural-artistice, 
sportive ți turistice.

Iată, consemnate pe scurt, cîteva din 
momentele pregătitoare ale Festivalului 
național :

• în cadrul fazei de masă a Festiva
lului „Cintarea României", elevii Școlii 
generale nr. 172 din Capitală au sus
ținut recent un frumos spectacol muzi- 
cal-coregrafic prin care au cîntat ți 
slăvit chipul patriei dragi, precum ți o 
scenetă cu titlul „Teză la limba ro
mână".

• Pionierii din Alexandria au des
chis o expoziție intitulată „Culorile li
bertății* in care sînt prezentate lucrări 
închinate realizărilor oamenilor muncii 
din patria noastră.

SĂ CUNOAȘTEM LEGILE

Protecția muncii în atelierele școlare'I >

Dezvoltarea economico-socială ta ritm 
înalt a țării impune măsuri hotărite 
pentru ridicarea nivelului general al în- 
vățămintului, pentru pregătirea forței de 
muncă, creșterea calificării ți organizarea 
reciclării oamenilor muncii din toate do
meniile de activitate.

In legătură eu aceste obiective, tova
rășul Nicolae Ccaușescu. secretarul gene
ral al partidului, a spus :

„Pornind de la faptul eă școala repre
zintă factorul de instruire și educare a 
tineretului, partidul ■ luat o serie de mă
suri pentru îmbunătățirea tavățămîntului, 
pentru legarea Iul mai strinsă de pro
ducție, de viață. Pentru aceasta se cere 
ea fiecare educator și profesor din între
gul sistem de învățămint să fie atît un 
bun specialist in domeniul său, cit și un 
bun educator comunist.*

Se cunoaște că ponderea mare în pro
ducție o deține tineretul, care, cu multă 
abnegație, realizează sarcinile trasate de 
către conducerea de partid și de stat.

în activitatea pentru dezvoltarea eco- 
nomico-socialâ, o atenție deosebită se 
acordă problemelor privind organizarea 
unor condiții de muncă tot mai bune și 
lipsite de pericol pentru viața și sănăta
tea oamenilor muncii.

Această grijă este ta atenția perma
nentă a partidului ți statului nostru, 
fiind reflectată ți ta prevederile Consti
tuției R.S.R.. în Codul muncii și, ta mod 
deosebit, ta Legea nr. 5/1965, care stabi
lește ei protecția muncii este o problemă 
de stat și tace parte integrantă din pro
cesul de muncă.

Potrivit prevederilor Legii nr. 5/1965, 
obligam ți răspunderea pentru realizarea 
deph nâ a măsurilor de protecție a mun
cii. potrivit atribuțiilor ce le revin, le 
au cei ce organizează, controlează și 
conduc procesul de muncă.

Această prevedere prezintă o impor
tanță deosebită pentru organizarea pro
tecției muncii în instituțiile de învăță
mint, în condițiile dezvoltării activității 
tor practice Și de producție, ale creșterii 
răspunderilor pentru prevenirea acciden
telor ta rîndurile tineretului și pentru o 
temeinică pregătire profesională a aces
tora. Astfel, conducerile unităților școlare, 
cadrele didactice ți ta special maiștrii- 
instructori trebuie să urmărească, ta în
treaga activitate școlară și de producție, 
să se asigure astfel de măsuri, care să

„Cîntarea României"
• Ansamblul folcloric „Doinitorii 

Runcului" al elevilor din comuna 
Runcu, județul Dîmbovița, a susținut 
In comună ți satele din împrejurimi 
cîteva frumoase spectacole alcătuite 
din cintece șt dansuri culese din folclo
rul local.

• Recent, a luat ființă cenaclul „Po- 
taissa" al tineretului revoluționar din 
Turda. Primele manifestări au fost or
ganizate de elevii liceelor nr. 1 ți nr. 2 
ți au cuprins un program al brigăzii 
artistice, lecturi din operele scriitorilor 
noștri contemporani, precum ți versuri 
ale elevilor dedicate patriei ți parti
dului.

• Vacanța de primăvară va oferi 
elevilor prilejul unor mai intense pre
gătiri. tn această perioadă vor avea loc, 
de pildă, etapa județeană ți a muni
cipiului București in domeniul inter
pretării pentru interpreți individuali ți 
formații artistice de muzică vocală ți 
instrumentală, coruri, fanfare, orches
tre, dans popular, dans cu temă, bri
găzi etc., etapa pe școală ți localitate a 
concursului de artă populară-expoziție 
ți sesiuni de etnografie ți folclor, iar 
pentru elevii din învățămintul artistic, 
etapa pe școală a concursului de core
grafie.

elimine pericolul de accidentare și îm
bolnăvire profesională.

In vederea stabilirii de măsuri, ta mod 
calificat și pe specialități, toate unitățile 
de învățămint trebuie să aibă normele 
departamentale de protecție a muncii și 
să elaboreze instrucțiuni specifice de pro
tecție a muncii pentru activitățile ce le 
organizează. Necesitatea acestor instruc
țiuni este impusă de specificul diferit al 
instituțiilor școlare, atit în ceea ce pri
vește locul de muncă, utilajul, spațiul de 
lucru, cît și, mai ales, elevul, cu calită
țile și deficiențele specifice virstei.

Pentru instruirea profesională și de 
protecție a muncii, cît mai corectă, tre
buie, în primul rind, să se ia măsuri 
pentru perfecționarea maiștrilor-instruc- 
tori, astfel ca aceștia, în toată activita
tea lor, să aplice cerințele ergonomice 
pentru a corecta concepțiile și deprinde
rile greșite căpătate în afara școlii. Tre
buie ca toate operațiunile executate să 
fie rezultatul unei analize științifice, 
pentru ca acestea să se facă fără efor
turi și fără pericolul de accidentare.

Am sugera ca orice operațiune ce ur
mează a fi executată să aibă In fișa teh
nologică, pe lîngă datele de tehnologie, 
și date referitoare la pericolul potențial 
existent la executarea operației resp<ă’- 
tive, precum și măsurile pentru preveni
rea accidentelor. Maistrul-instructor tre
buie să fie bine documentat cu privire 
la dispozitivele și echipamentul de pro
tecție necesar pentru fiecare operație și 
cu cea mai mare exigență să oblige ele
vii să le folosească în procesul muncii. El 
trebuie să vegheze ca toate instalațiile 
menite să asigure un microclimat cores
punzător (ventilație, iluminat. zgomot, 
etc.) să fie in stare de funcțiune și să 
sădească in conștiința elevilor importanța 
folosirii și Întreținerii ta bună stare a 
acestora.

Maistrul-instructor trebuie să știe că 
un mare rol îl are exemplul personal în 
disciplina tehnologică și de protecție a 
muncii. Nu este admisă tolerarea unor 
abateri de la normele de protecție a 
muncii, care, din păcate, se mai constată 
în unele școli unde elevii slnt puși să 
lucreze pe strunguri și la polizoare fără 
echipament de protecție și unde se folo
sesc instalații electrice improvizate, sau 
alte asemenea abateri, din care elevul 
poate căpăta cunoștințe necorespunză
toare și deprinderi care ulterior pot a- 
vea consecințe nefaste în activitatea sa 
profesională.

Statul nostru a avui In vedere că se 
pot manifesta unele abateri de La Nor
mele de protecție a muncii, stabilind prin 
H.C.M. 2494/1968 sancționarea contraven
țională a celor vinovați, iar prin Legea 
nr. 5/1965, pentru cazul cind se constată 
locuri de muncă cu pericol iminent de 
accidentare, persoanele vinovate pot fi 
condamnate la închisoare între 2 luni și 
3 «ni. In cazul maiștrilor-instruetori și 
al profesorilor de specialitate, problema 
este cu atît mai gravă, întrucit tinerii 
adolescenți cu asemenea deprinderi ne
corespunzătoare căpătate in școală sînt 
expuși unui pericol potential în procesul 
de producție din întreprinderi.

O atenție deosebită trebuie acordată 
din această cauză instructajului de de
tecție a muncii în procesul de InvTW- 
mînt, fiind obligatorie verificarea cores
punzătoare a modului de însușire a cu
noștințelor predate. în baza Normelor de
partamentale specifice și a instrucțiunilor 
proprii de protecție a muncii.

Pentru aceasta, unitățile de învăță
mint trebuie să asigure materialele ne
cesare la instruire ca : norme, planșe di
dactice, afișe, diapozitive, filme etc.

Pentru evitarea accidentelor se reco
mandă ca instituțiile de Învățămint, 
prin cadrele didactice, să organizeze 
controale proprii asupra activității prac
tice și de producție din punct de vedere 
al protecției muncii și să analizeze sis
tematic modul cum se asigură predarea 
cunoștințelor în acest domeniu.

Ing. FLOREA CERNICA 
inspector de Stat 

șef în Ministerul Muncii

Evocarea trecutului 
glorios

Comisia metodică a profesorilor de 
istorie din cadrul Casei corpului didac
tic din București — responsabil : prof. 
Maria Buga — are înscris în planul său 
de activitate diferite acțiuni: schimburi 
de experiență, expoziții tematice, sesi
uni de referate ale profesorilor, cercetări 
pe teme de istorie locală, consacrate 
realizării educației elevilor în spiritul 
respectului față de trecutul de luptă al 
poporului, al clasei muncitoare, al ela
nului revoluționar în construirea socia
lismului. Recent, la Școala generală 
nr. 39 din București, în cadrul cercului 
metodic, profesorii de istorie din Capi
tală au participat la un montaj cultu
ral-educativ. „Drum de glorii", consa
crat sărbătoririi împlinirii unui secol 
de la cucerirea independenței de stat a 
României. Elevi, membri ai cercului de

Istorie „Columna* de la Școala gene
rală nr. 39 — condus de prof. Victoria 
Cerăceanu, directoarea școlii, și prof. 
Maria Ionescu — au susținut referate 
pe un fond muzical adecvat și au urmă
rit citeva momente ale războiului de 
independență, evocate de tovarășul co
lonel dr. în istorie, Vasile Mocanu ; 
elevii Școlii generale nr. 30 — prof. 
Elena Gheorghe, directoare adjunctă a 
școlii — au prezentat montajul muzi- 
cal-literar „De la străbuni la noi", iar 
elevii Școlii generale nr. 26 — prof. Ce
cilia Andrei — au prezentat un mo
ment folk și o expoziție filatelică pe 
teme istorice.

Dintre acțiunile comisiei metodice a 
profesorilor de istorie mai menționăm 
expoziția „De la străbuni către nepoți", 
deschisă marți 14 decembrie a.c., la 
Casa corpului didactic din București și 
consacrată evocării trecutului nostru 
glorios.

VIOLETA APOSTOL

„Mi e cugetul, în 
dreaptă istorie, steag“

Sub genericul „Mi-e cugetul, în 
dreaptă istorie, steag !“ la Sîngeorz-Băi, 
județul Bistrița-Năsăud, a avut loc o 
interesantă manifestare literar-artistică 
închinată Centenarului Independenței. 
La prezentarea recitalului (realizat la 
clubul „Hebe" din stațiune) și-au adus 
contribuția cenaclurile literare ale ca
drelor didactice : „Octavian Gog a" din 
Cluj-Napoca, „Grigore Silași", din Be- 
clean pe Someș, „Andrei Mureșanu* din 
Sîngeorz-Băi și Societatea culturală 
„Liviu Rebreanu" din Maieru.

Creațiile literare (versuri și proză), 
muzica folk, precum și culegerile fol
clorice prezentate au fost răsplătite, de 
către oamenii muncii prezenți în sta
țiune, cu vii aplauze.

Cu aceeași ocazie a avut loc o consfă
tuire a celor patru grupări literare din 
cele două județe, Cluj și Bistrița- 
Năsăud.

Prof. ION MIHAIL POPA

Școli bănățene 
la aniversarea bicentenarului
Anul acesta, ta județul Timiș și-au săr

bătorit bicentenarul 138 unități școlare. 
Aniversările au prilejuit trecerea în re
vistă a succeselor repurtate. In decursul 
a 200 de ani, de școala bănățeană In limba 
română sau în limbile naționalităților con
locuitoare. In școli sau licee, ca cele din 
Sînnicdaul Mare, Făget, Gătaia, Buziaș, 
Belinț, Coștei, Variaș, Balint, Ghiroada, 
Vulcani, Satchinez, Bcregsăul Mare, Izvin 
au fost evocate, cu prilejul aniversărilor, 
figurile înaintașilor care au răspîndit lu
mina cărții în Banat și s-a adus un căldu
ros omagiu partidului, pentru condițiile de 
care se bucură astăzi învățămîntului din 
tara noastră.

A. D.
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Ora de informare politică
In a doua jumătate a lunii noiembrie, 

un colectiv de inspectori din Ministerul 
Educației și Invățămîntului, din cadrul 
Inspectoratului școlar, precum și din ac
tiviști ai Comitetului județean U.T.C. și 
ai Consiliului național al Organizației pio
nierilor a efectuat controlul și îndrumarea 
activității unor școli din județ. Obiectivele 
acestei activități, determinate de sarcinile 
prioritare și specifice ale primei etape ale 
acestui an școlar, îngăduie constatarea 
progreselor înregistrate în dezvoltarea și 
perfecționarea invățămîntului din județ, 
precum și a numeroase experiențe și re
zultate obținute în îndeplinirea sarcinilor 
trasate școlii prin hotăririle partidului 
nostru.

Rețea școlară adecvată 
nevoilor județului

Dezvoltîndu-se an de an. rețeaua școli
lor din județ este, în prezent, aptă să a- 
sigure cuprinderea integrală a copiilor în 
lnvățămîntul obligatoriu, precum și a 
unor efective tot mai mari de copii și. ti
neri în celelalte trepte de învățămînt. 
Astfel, în acest an școlar, circa 84% din 

t copiii în vîrstă de la 3 la 8 ani sînt cu
prinși in grădiniță ; aproape toți copiii de 
5 ani — aproximativ 97% — beneficiază 
de educație preșcolară. Adăugind la aceas
ta faptul că în orașe și centre muncito
rești 3'4 din totalul copiilor de vîrstă pre
școlară sînt cuprinși în grădinița cu pro
gram prelungit, primind îngrijire și edu
cație pe toată durata zilei de muncă, ob
ținem dimensiunile cantitative atît ale 
funcției sociale ale instituțiilor preșcolare, 
de sprijinire a mamelor angajate in mun
că, cit și ale celei pedagogice, de educa
re și pregătire a copiilor pentru activitatea 
școlară.

Rețeaua școlilor generale, judicios am
plasată in teritoriu, oferă posibilitatea 
frecventării cursurilor de către toți copiii 
de vîrstă invățămîntului primar și gimna
zial-

Structura Invățămîntului liceal și profi
lul unităților sint, în general, in concor
danță cu nevoile de forță de muncă ale 
județului. Cele 17 licee și 12 filiale ale 
acestora au făcut posibil ca printr-o acti
vitate susținută de orientare a elevilor, 
aproape 98% din absolvenții clasei a 
VIII-a din anul școlar precedent să frec
venteze cursurile anului I de liceu.

Condiții prielnice pentru 
activitatea didactică rodnică

Crearea condițiilor didactico-materiale 
necesare perfecționării procesului didac
tic constituie obiectul unor atente preocu
pări din partea inspectoratului școlar, sub 
îndrumarea Comitetului județean de par
tid și cu sprijinul Consiliului popular ju
dețean. Ea se exprimă atît în realizarea 
unui program de organizare și dotare a 
școlilor cu mijloacele de instruire fără de 
care nu poate fi conceput un Învățămînt 
modern, eficient, cît și în interesul pe 

^^are-1 manifestă colectivele didactice în 
^^ceastă direcție. Rezultatele obținute sînt 

edificatoare pentru progresele realizate în 
ultimii ani. Astfel, în acest an școlar a- 
proape 80% din școlile generale au orga
nizat laboratoare de fizică, flzică-chimie 
sau chimie-biologie. Tot atîtea dispun de 
truse complete necesare studiului fizicii 
în școala generală, urmînd ca în anul șco
lar 1977/1978 să se asigure tuturor școlilor o 
asemenea trusă.

In contextul acestor preocupări, un loc 
deosebit îl ocupă pregătirea tehnico-prac- 
tică a elevilor. Pentru aceasta, sînt con
struite sau amenajate 286 ateliere, din 
care 229 pentru școlile generale și 57 pen
tru licee. Pentru a asigura folosirea lor 
Intensivă și posibilitatea ca toți elevii în- 
cepind din clasa a V-a să poată avea 
locuri de practică, atelierele sînt organi
zate cu funcție interșcolară, constituin- 
du-se 57 de centre. O experiență bună 
o constituie funcționarea microîntreprin- 
derii „Hărnicia1* din municipiul Drobeta- 
Tumu Severin în care își desfășoară ac
tivitatea aproape 7 000 de elevi.

Pregătirea temeinică a elevilor 
și educarea lor patriotică, 
revoluționară și socialistă, 

obiective majore
întreaga activitate de îmbunătățire a 

cadrului didactico-material și de încadrare 
a școlilor, îndrumarea personalului didac
tic se desfășoară in perspectiva îndeplini
rii sarcinilor fundamentale trasate școlii 
referitoare la creșterea nivelului de pre
gătire științifică și tehnico-practică a ele
vilor, educarea patriotică, revoluționară și 
socialistă, educarea prin muncă și pentru 
desfășurarea unei activități social-utlle- 
în acest sens, o grijă deosebită a fost a- 
cordată organizării temeinice a activității 
didactice, exprimată în cunoașterea con
ținutului programelor școlare, îndeosebi a 
elementelor noi introduse In acestea, ela
borarea unor planuri de parcurgere a ma- 

■ - funcție de schimbările produse In 

structura anului școlar, realizarea practi
cii tehnico-productive în perioade com
pacte (în licee) și alcătuirea unor progra
me de activitate menite să asigure o do
zare rațională a eforturilor elevilor pe 
parcursul trimestrului.

Evident că rodul acestor măsuri se con
cretizează, în ultimă analiză, în preocupa
rea multor cadre didactice de a spori efi
ciența lecțiilor. în acest sens, străduința 
de a realiza o densitate maximă a activi
tăților în desfășurarea lecțiilor, folosirea 
tehnicilor de lucru prin care să asigure 
participarea efectivă a elevilor în asimila
rea cunoștințelor, stimularea dialogului cu 
clasa, organizarea de dezbateri în jurul 
unor teme ș.a., caracterizează activitatea 
didactică a multor învățători și profesori

Recentele orientări și indicații date de 
conducerea partidului privind intensifica
rea activității de educație patriotică, re
voluționară și socialistă se reflectă în 
grija manifestată de cei mai mulți învă
țători și profesori față de valorificarea 
valențelor educative, formative, ale con
ținutului lecțiilor, la toate obiectele de 
învățămînt și în cadrul activităților extra- 
școlare. Lecții de limba și literatura ro
mână au prilejuit analiza profundă a tră
săturilor morale ale eroilor operelor stu
diate. lupta pentru libertate națională și 
socială ; multe lecții de biologie și geo
grafie au contribuit la formarea concep
ției materialist-dialectice despre lume și 
viață, la educația ateist-științifică și la 
dezvoltarea dragostei pentru natura țării 
noastre, constituind, totodată. îndemnuri 
la o atitudine activă de protecție față de 
mediul înconjurător. Constatările făcute 
Ia mulți dintre profesorii vizitați atrag. 
Insă, atenția asupra unor aspecte neizbutite 
In activitatea k>r și care trebuie să 
devină obiective ale activității metodice, 
de control și îndrumare. Avem în vedere 
integrarea mijloacelor de învățămînt In 
desfășurarea lecțiilor ; creșterea ponderii 
activităților cu caracter practic-aplicativ 
la unele discipline ca fizica, chimia, bio
logia. matematica ; folosirea metodelor și 
procedeelor care stimulează procesele de 
gîndire. aptitudinea de a munci indepen
dent, creativitatea elevilor etc.

Rezultatele obținute de școli reflectă în- 
tr-o măsură însemnată și activitatea 
conducerilor de școli și a inspectoratului 
școlar. Pe fondul preocupărilor de rezol
vare a problemelor ,.curente" privind orga
nizarea și îndrumarea activității unităților, 
două aspecte sînt demne de relevat. In- 
tîi, faptul că activitatea de control șl în
drumare a școlilor se realizează în cadrul 
unui program pentru mai mulți ani astfel 
Incit să se asigure verificarea și îndruma
rea muncii în ansamblu a fiecărei unități- 
Al doilea aspect îl reprezintă instituirea 
unui sistem de evidență riguroasă a rezul
tatelor probelor de sondaj aplicate, pe 
școli și cadre didactice, precum și a re
zultatelor obținute de absolvenții școlilor 
din județ la examene de admitere sau la 
alte confruntări. Aceasta permite inspec
toratului școlar să evalueze randamentul 
fiecărei școli și al fiecărui învățător sau 
profesor, în funcție de rezultatele obținute 
în pregătirea elevilor și să adopte măsurile 
corespunzătoare în vederea imbunătățiril 
muncii în școli.

ION T. RADU 
ION BOTEZATU 

din Ministerul Educației și invățămîntului

RtCtNSÂMÎNTUL PIIPULAlItl Șl \l
(Urmare din pag. 1)

de traducere în viață a prevederilor din 
Programul Partidului Comunist Român.

Red. : In ce va consta contribuția ca
drelor didactice la înfăptuirea acestei ac
țiuni politice de o atît de mare impor
tanță și amploare ?

I. Marinescu : Cadrelor didactice le re
vine un rol de mare însemnătate. Tre
buie spus de la început că din imensa 
armată de aproximativ 130 000 de recen
zori, recenzori-șefi ori responsabili de 
circumscripție, peste 70 la sută va fi con
stituită din personalul didactic. Alături de 
ponderea cadrelor didactice din institu
țiile de Învățămînt de toate gradele, de 
marele lor număr antrenat prin organiza
rea. conducerea și efectuarea recensămân
tului, cred că se cuvine să amintim, pen
tru a întregi imaginea însemnatului lor 
aport în această acțiune, masiva partici
pare a școlii la lucrările pregătitoare des
fășurate pe întreg teritoriul țării în cursul 
anului 1976. Cadrele didactice au partici
pat la revizuirea nomenclaturii și denu
mirii străzilor, a numerelor de case, la 
întocmirea listei clădirilor, a listei străzi
lor și satelor etc. Toate aceste elemente 
au fost utilizate la operațiile de împărțire 
a teritoriului municipiilor, orașelor și co
munelor în sectoare de recensămînt. sec
toare de îndrumare și control, circum
scripții de recensămînt, la determinarea 
suprafețelor camerelor de locuit și depen
dințelor și a altor spații ale locuințelor. 
Putem să facem și o apreciere, anume, 
aceea că rezultatele bune obținute de ca-

în preajma încheierii trimestrului I, am 
întreprins o anchetă prin cîteva școli din 
Capitală și din orașul Cîmpulung Muscel 
cu intenția de a oferi colegilor noștri 
cîteva modalități de desfășurare a orei de 
informare politică soluții, sugestii.

Măsura de a se organiza cu regulari
tate, la două săptămîni, pentru fiecare 
clasă de elevi ai școlilor gimnaziale, li
ceale, profesionale și postliceale a unei 
ore de informare politică a stîmit interes 
și audientă la toți profesorii. De matema
tică, fizică sau chimie, de limbă română, 
istorie sau geografie, de educație fizică 
sau desen, fiecare profesor este conștient 
de faptul că rolul său ca pedagog co
munist este nu numai de a transmite cu
noștințe. de a-i informa pe elevi, ci, in 
același timp, de a le crea convingeri po
litice. atitudini comuniste, dorința de 
participare, de angajare la viața socială, 
și politică a patriei. In fiecare școală a 
fost desemnat să răspundă de această 
oră un profesor care, sub directa îndru
mare a organizației de partid, se preocu
pă de încadrarea sa în orar, de stabili
rea, împreună cu dirigințli, a celor mai 
bune modalități de desfășurare.

Prof. Gh. Costache, secretar al organiza
ției de partid de la Școala generală nr. 121 
din Capitală, spunea că. In afara instru
irilor periodice pe care sectorul de partid 
respectiv le face cu profesorii ce răs
pund de această oră. în școala sa. co
misia metodică a diriginților a disculat 
recent această temă.

Secretarul organizației de partid de la 
Liceul nr. 36. a relevat sprijinul pe care il 
acordă profesorilor pentru pregătirea orei 
de informare poLtkă cabinetul de partid 
al sectorului 7 prin realizarea unor sinteze 
a evenimentelor interne și externe și a 
altor materiale ajutătoare, necesare desfă
șurării unei bune informări politice.

Am desprins din relatările profesori
lor și din experiența lor de organizare a 
acestor ore timp de aproape un trimes
tru, următoarele : pentru a avea eficien
ță, a nu fi formală este necesar ca ora 
de informare politică să aibă o structură 
și modalități de desfășurare diferențiate, 
mai intîi pe cicluri școlare — clasele V— 
VIII — anii II—IV liceal și apoi, această 
diferențiere să meargă chiar pînă la anii 
de studii. Prof. Irina Cercel, director 
adjunct la Școala generală nr. 197 din 
București, spunea că la clasele V—VIII, 
pocnind de la faptul că elevii nu au 
cunoștințe de socialism științific, eco
nomie politică și, în general, nu au for
mate reprezentări asupra unor feno
mene politice și ideologice, un limbaj 
adecvat, ora de informare politică are 
scopul de a le clarifica și explica no
țiuni. de a-i familiariza cu limbajul In- 
tilnit in presă, de a-i învăța șl obișnui 
să se autoinformeze. Din aceste motive 
consideră că la aceste clase discuțiile nu 
trebuie lăsate pe seama elevilor, dirigin
tele fiind cel care să intervină mai mult.

Prof. Maria Popa Oprea : la clasa a 
V-a, unde sînt dirigintă, ora de informare 
politică o pregătesc în mod deosebit pen
tru că in ea elevii iau pentru prima oară 
contact cu problemele politice și ideolo
gice. cu noțiuni noi. Le recomand la a- 
ceastă vîrstă să urmărească nu atît presa 
pe care nu o înțeleg Întotdeauna, cît mal 
alea radioul și televizorul. M-am convins 
că rețin mai ușor prin audiție. A trebuit 
să explic, la o primă oră, ce înseamnă 
Plenară pentru că mulți nu înțelegeau 
sensul, deși foloseau cuvintuL

LOCUINHIOR
drele didactice In acțiunile pregătitoare 
ne îndreptățesc să credem că strădaniile 
lor la înfăptuirea propriu-zisă a acestei 
acțiuni politice cu profil de investigare 
socială vor ti încununate și in continuare 
de succes.

Red. : Ce alțl factori vor condiționa «ne- 
cesul cadrelor didactice în această ac
țiune ?

I. Marinesen : Pentru a-și desfășura 
activitatea in cele mai bune condiții, 
cadrele didactice care vor acționa în te
ritoriu ca recenzori. recenzori-șefi și res
ponsabili de circumscripții vor trebui să-și 
însușească bine și corect tehnica de efec
tuare a recensămîntului, normele metodo
logice și conținutul întrebărilor, _ astfel 
incit pe baza acestei cunoașteri să fie în 
măsură să rezolve corect șl in spiritul 
principiilor din instrucțiuni gama variată 
de probleme pe care le ridică particula
ritățile de cazuri și teritoriale.

Red. : Ce ne puteți spune despre teh
nica recensămîntului ?

I. Marinescu : înregistrarea datelor re
feritoare la persoane, locuințe și clădiri 
se face, așa cum am arătat, în perioada 
5—12 ianuarie 1977, deci într-un interval 
de timp de opt zile. Dar aceste date tre
buie să reflecte „fotografia" situației de 
la ora zero din noaptea de 4 spre 5 ia
nuarie 1977, moment cunoscut în lucră
rile recensămîntului sub denumirea de 
„moment critic". înregistrarea datelor în 
formulare de recensămînt se face de că
tre recenzori recrutați din personalul în
treprinderilor, Instituțiilor, organizațiilor 
cooperatiste și obștești, pe baza declara
țiilor libere ale fiecărei persoane supuse

Prof. Menexe Angelescu : eu procedez 
astfel : recomand fiecărui elev să-și no
teze evenimentele interne și externe din 
intervalul respectiv. La oră mă opresc 
asupra cîtorva mai importante, dînd 
prioritate evenimentelor interne. Caut de 
fiecare dată să arăt și care poate fi con
tribuția lor de școlari și pionieri la în
făptuirea politicii partidului.

Prof. Adriana Marinescu, propagandist 
la Școala generală nr. 197 din București: 
la clasa a VIII-a conținutul și modali
tățile de desfășurare sînt altele. Antre
nez mai mult clasa. La început desem
nam doi elevi pentru desfășurarea orei : 
unul pentru selectarea știrilor inter
ne, altul pentru cele externe. Nu a fost 
bună metoda. Clasa era pasivă. Acum 
solicit pe fiecare, discut cu întreaga 
clasă.

Din caietul de audiențe pe marginea 
unor ore de informare politică al prof. 
Nicolae Constantinescu, directorul școlii 
amintite mai sus. rețin cîteva note : „Ora 
de informare politică nu este un buletin 
de știri. Nu este bine să fie aglomerate 
la oră evenimentele interne și externe din 
două săptămîni, fără a fi selectate și co
mentate".

„Elevii au citit din ziare titlurile unor 
articole privind evenimente interne șl 
externe. Dirigintele nu a intervenit".

Observațiile sînt judicioase. Directorul 
ne spune că nu au rămas doar în caiet. A 
discutat în parte pe marginea fiecărei ore 
amintite cu fiecare dintre diriginți.

Cadrul de desfășurare a orei de infor
mare politică poate fi diferit. La Liceul 
„Dinicu Golescu" din Cîmpulung Muscel 
multe ore se desfășoară la Cabinetul de 
științe sociale.

Prof. Ștefan Ioan : am avut cu anul 
TI B o oră de informare științifică in 
Cabinetul de științe sociale foarte reușită. 
Avem acolo standuri mobile care ne oferă 
material la zi pentru informare și dezba
tere.

Prof. Victor Poșani folosește adesea 
biblioteca pentru că acolo are la tndemînă 
material ilustrativ bogat. Orele sale cu 
anul III B constituie, cum ne mărturisea, 
dezbateri interesante la care elevii vin 
cu informație bogată. Sînt dornici de dis
cuții, II interesează evenimentul politic, 
au formate convingeri, opinii.

Prof. Iile Gheorghe șl prof. Veruța 
Pleșu, de la același liceu, folosesc la a- 
ceste ore sintezele politice care apar în 
ziarul „Scînteia". Au început să-și deprindă 
elevii să alcătuiască ei Înșiși scurte sin
teze sau comentarii pe marginea unor 
evenimente pe care le publică fie in re
vista școlii, fie la ziarul de perete.

Pentru ca elevii să poată lua zilnle 
contact cu evenimentele din presă, la 
Școala generală nr. 2 din Cîmpulung 
Muscel sînt afișate zilnic de către elevi 
la un avizier articole mai importante.

Prof. Ion Solomon, directorului Liceu
lui „Dinicu Golescu*. ne spune că se pot 
organiza ore de informare politică P» 
lieeu atunci cînd sînt evenimente de am
ploare care trebuie cunoscute de elevi 
in timpul oportun. A invitat să țină a- 
ceste ore și oameni din afara școlii : ac
tiviști de partid, cadre ale armatei etc.

Sint consemnate aici doar cîteva modali
tăți cu speranța că vor folosi colegilor 
noștri din celelalte școli.

MONICA ROBEA

recensămîntului. înainte de a începe pe 
teren operațiile propriu-zise de înregis
trare, recenzorii vor efectua în zilele de 
3 și 4 ianuarie 1977, vizite preliminare ale 
gospodăriilor, cu scopul de a recunoaște 
limitele sectoarelor ce le-au fost încre
dințate, de a întocmi, de comun acord cu 
populația, graficul operațiilor de înregis
trare, în funcție de timpul disponibil al 
fiecărei persoane și de a da lămuriri asu
pra scopului și obiectivelor recensămîn
tului. Intrucît înregistrările în formulare 
se fac pe baza liberelor declarații, potri
vit legilor țării, recenzorii trebuie să asi
gure condiții pentru ca fiecare persoană 
să-și declare în deplină libertate datele și 
informațiile cerute de formularele de re- 
censămint. Pentru a se bucura de spri
jinul și Încrederea populației, recenzorii 
trebuie să aibă tact, o comportare civili
zată și să păstreze, cu strictețe, potrivit 
Decretului nr. 145 din 25 mai 1976, secre
tul datelor înscrise pentru fiecare per
soană, în formulare de recensămînt.

„Munkâselel“—50 de ani de apariție
Gazeta „Munkăselet" care a împlinit 

50 de ani de apariție — are o veche 
tradiție în presa comunistă și democra
tică din țara noastră.

La împlinirea a 50 de ani de la apa
riție, revista „Tribuna școlii" adresează 
colectivului gazetei semicentenare cele 
mal calde urări de succes în activitatea 
militantă pe care o desfășoară pentru 
înfăptuirea politicii Partidului Comu
nist Romăn.
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In îndeplinirea sarcinilor ee revin școlii din Programul de măsuri 
In domeniul muncii ideologice, politice și cultural-educative, cadrele di
dactice depun cu succes eforturi pentru a valorifica experiența colectivă 

a propriei lor activități la catedră. Publicăm in acest sens scurte pre- 

■entări ale unor idei și acțiuni valoroase aparținind colaboratorilor revistei.

Dezvoltarea gîndirii logice 5 
prin predarea lecțiilor de aritmetică

In lumina documentelor Congresului 
al XI-lea, ale Congresului educației 
politice și al culturii socialiste și potri
vit prevederilor programei activității 
instructiv-educative în grădinițele de 
copii, educației moral-politice și pa
triotice i s-a acordat o importanță 
deosebită. Educația patriotică se face 
atît în activitățile special organizate și 
prevăzute în orarul săptâmînal, dt și 
în toate ocaziile ivite, pe tot parcursul 
șederii copiilor în grădiniță. In timpul 
plimbărilor, excursiilor, vizitelor la a- 
numite obiective din orașul nostru, cu 
ocazia sărbătorilor naționale, cu prile
jul vizitării muzeelor, expozițiilor și a 
magazinelor cu obiecte de artizanat, li 
s-a explicat copiilor că toate aceste 
lucruri minunate sint creația harnicu
lui nostru popor și a grijii deosebite a 
conducătorilor popor o. ui nostru. Zona 
geografică în care loc «.esc este deose
bit de frumoasă. Cu locuri pitorești, cu 
obiceiuri frumoase, cu port frumos si 
cu oameni vrednici. Despre toate aces
tea li s-a vorbit copiilor. Totodată, 
am organizat in sala de grupă o ex
poziție artizanală In care am expus . 
fluiere frumos sculptate, machete de 
viori de la Fabrica de instrumente mu
zicale din orașul nostru (Reghin!, pro
soape, căni, farfurii, covorașe mici, 
toate pur tind specificai regiunii 
noastre.

In anul acesta, pe Ungă acest colț, 
mult îndrăgit de copii, am amenajat și 
un panou In care, în centru, sint așe
zate portretul tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, stema țării și stema parti
dului, două hărți ale țârii, una cu 
multe buline roșii, de diferite mărimi,

Deoarece multe activități cu copii; ț» 
desfășoară în sala de grupă, cred că e 
necesar să se acorde o deosebită atenție 
amenajării ei. Eu am pm un mare ac
cent pe acest lucru și în fiecare an mă 
gîndesc ee să aduc nou în sala de gru
pă. Totodată, consider absolut necesar 
ca sala de grupă să constituie un cadru 
propice de desfășurare a activității cu 
copiii. De aceea. în sală am amenajat 
un colț al povestirii, un colț al activi
tăților matematice, un colț al activități
lor manuale. N-am omis nici colțul 
viu, unde sînt expuse ghivece cu flori 
și cutii cu pămînt, în care copiii seamă
nă diferite semințe, urmărind încolți- 
rea, creșterea, înflorirea lor etc. Acest 
colț e îngrijit de copii cu multă plăcere.

Sigur că materialele expuse fie la 
colțul povestirii, fie la colțul activități
lor matematice etc., sînt schimbate pe
riodic, în funcție de tema activităților 
desfășurate.

Nu sînt de acord cu depozitarea, la 
întîmplare, în sala de grupă, a tot felul 
de materiale și nici cu amenajarea unor 
vitrine cu jucării, cum se întîlnesc la 
multe educatoare.

Copilul trebuie să vadă mereu noul 
în fața ochilor săi. Numai astfel activi
tățile desfășurate cu copiii vor fi inte
resante, le vor dezvolta gîndirea inde
pendentă, spiritul de observație, crea
tivitatea. Totodată, se vor orienta și se 
vor adapta mult mai ușor atunci cînd 
în fața lor vor apărea noi situații.

în prezent, lucrez la amenajarea unui 
eolț al educației moral-politice și pa
triotice a copiilor. îl concep ca -un mij
loc de educare a dragostei față de pa
trie, partid și popor, față de părinți și 
locul natal, față de județul nostru. Tot

PREȘCOLARII

Amenajarea cadrului grădiniței — 
mijloc important de educație patriotică

Sala de grupă ----  cadru propice
de desfășurare a activității cu preșcolarii

— care reprezintă orașele și satele din 
țara noastră — și o alta in care firi
șoare de ață albastră marchează apele 
țării, fire de material textil de cu
loare maronie — muwți-i. cele verzi re- 
prezentind pădurile noastre, iar fondul 
galben-auriu — pe care sint așezate 
toate acestea — lanunle cîmpiilor. In
tre aceste hărți, cele 2 steaguri — al 
țârii și al partidului — străjuiesc cu 
demnitate stemele și hărțile țării. F Mo
rile naturale, puse de o parte și de alta 
a acestui colț, dau o notă de veselie și 
frumusețe. Întreg acest colț este înca
drat de o frumoasă panglică tricoloră 
care, plecind de deasupra portretului 
secretarului general. înconjoară ste- 
meie, hărțile, steagurile țării, așa cum
— in realitate — conducătorul nostru 
iubit, cu grijă neobosită, cu demnitate 
și competență. înconjoară întreaga 
țară, apărind interesele întregului nos
tru popor.

Copiii au în raza vederii, în fiecare 
clipă, acest colț. înțeleg tot ce este cu- 
ptins în el și, deși sint copii mici, de 
3—4 ani, știu cum «e numește țara 
noastră, numele conducătorului nos
tru, știu că noi sintem români, că 
avem o țară bogată și frumoasă și că 
vorbim o limbă dulce și armonioasă — 
limba românească. In inimile lor ti
nere. prin educația moral-politică și 
patriotică ce li se face, în mod stărui
tor si sistematic, a încolțit deja senti
mentul patriotic, sentiment ce, prin 
permanenta noastră grijă se va dez
volta. va crește, va înflori și va da 
roadeie iubirii față de (ară și popor.

EMILIA POP.
educatoare. Grădinița nr. 2 Reghin

odată. concep acest colț ca un mijloc de 
cunoaștere concretă a realității socialis
te. Harta județului Maramureș, la care 
lucrez, și care cuprinde frumoase ae- 
sene, va dezvolta la copii dragostea fa
ță de bcgațiiie și frumusețile județului 
nostru.

nAstaca vlad 
educatoare. Grădinița Șlea.

județul Maramureș

Consfătuire la Oradea
In zilele de 3 și 4 decembrie a.c., sub 

egida Uniunii sindicatelor din învăță- 
mint, știință și cultură și cu concursul 
Inspectoratului școlar județean Bihor, 
s-a desfășurat, la Oradea, o importantă 
Consfătuire pe (ară a educatoarelor, 
avind ca obiectiv un larg schimb de ex
periență, însoțit de demonstrații prac
tice, organizate la unitățile preșcolare 
ale orașului, de care au beneficiat cadre 
didactice experimentate din toate ju
dețele (arii. In ședințele plenare, au 
rostit referate și precizări Ana Săndu- 
lescu, inspector general al Inspectoratu
lui școlar județean Bihor, Constantin 
Stăiculescu, vicepreședintele Comitetu
lui Uniunii sindicatelor din învățământ, 
știință și cultură, Dobri(a Tigăran, se
cretara Comitetului Uniunii sindicate
lor din invățămînt, știință și cultură, și 
Rodiea Șovar, inspector principal in 
Ministerul Educației și Invățămînlului. 
A prezentat unele concluzii Eleonora 
Pop, inspector general în Ministerul 
Educației și Invățăinîntului.

Problemele, ca punct de plecare în 
toate etapele lecției, în sistemul de lec
ții, dezvoltă judecata elevilor, dueîndu-i 
spre un calcul real, legat de realitate, 
conștient, operativ și creator. De exem
plu, cerîndu-le elevilor să deosebească 
denumirea rezultatului scăderii „rest“ 
de „diferență", ei au reușit să formu
leze probleme care cer să aflăm restul, 
și alt tip de probleme : care cer să a- 
flăm diferența. Alcătuirea problemelor 
de aceste două tipuri aprofundează, 
formează cunoștințe durabile, în cadrul 
învățării operației de scădere.

Exemple : 240 — 70 =- 170.
a. Maria a depus la C.E.C. 240 lei. A 

scos 70 lei, pentru excursie. Cîți lei 
i-au rămas la C;E.C. ?

b. Maria are 240 lei. Sora el mai 
mică are cu 70 lei mai puțin. Cîți lei 
are sora ei ?

c. Maria are 240 lei.' Sora ei are 70 
lei.

1. Cu cîți lei are mai puțin sora ei ?
2. Cu cîți lei are mai mult Maria de

ci t sora ei ?
(Comparația a două numere oferă po

sibilitatea ca elevii să sesizeze că este 
vorba de diferența dintre ele).

Folosind variantele în cadrul însuși
rii sensului operației, am pus accent pe

Aceeași sarcină didactică, 
dar diferențiată calitativ

Este binecunoscut faptul că, în con
dițiile predării simultane la două cla
se, o mare parte din timpul orei de 
cui*s este afectată muncii diferențiate 
și independente. De felul cum învățăto
rul știe să organizeze această muncă, 
să o facă atractivă și interesantă pen
tru elevi, depinde însușirea și aprofun
darea cunoștințelor acestora, în ultimă 
instanță succesul lor școlar.

Predăm de mai mulți ani în condi
ții de muncă simultană, într-o școală 
sătească și totuși și în aceste condiții 
se poate munci diferențiat, se pot a- 
plica metode moderne de lucru cu ele
vii.

Pentru a realiza o tratare diferenția
tă a elevilor, am folosit în principal 
două modalități de lucru, din care pre
zentăm ceea ce am denumit aceeași sar
cină didactică, dar diferențiată calita
tiv. Această modalitate este necesară, 
deoarece în orice colectiv de elevi exis
tă unii cu o viteză mai mare de lucru, 
iar alții cu un ritm mai lent. Or, în 
condițiile predării simultane este nece
sară stabilirea unor asemenea sarcini 
de muncă independentă, incit fiecare 
elev să fie ocupat tot timpul cît se lu
crează cu cealaltă clasă. Numai astfel 
se poate asigura disciplina clasei, mun
ca efervescentă și creatoare din partea 
tuturor elevilor, sporind, în același 
timp, încrederea In forțele lor.

Am procedat în acest fel la toate o- 
biectele de învățămînt și la toate clase
le pe care le-am condus de-a lungul 
anilor. Așa, de exemplu, la clasa I, la 
obiectul aritmetică, pentru grupa ele
vilor avansați, cu un ritm de lucru mai 
rapid, s-au dat exerciții de tipul : 
3<-2—4=? ; 9—6 ; 4—?, iar pentru

Relația școală-famille 
în controlul activității de învățare

Dacă procesul de învățămînt este în
tru totul adaptat caracteristicilor și ce
rințelor copilului de 6 ani, nu este mai 
puțin adevărat că rolul factorului fami
lie, în care copilul își petrece cea mai 
mare parte din timp, își ară și el o im
portantă covîrșitoare.

Ceea ce se cere părinților este să nu 
devină profesori de fizică, literatură, 
limbi străine etc., li se cere, în schimb, 
să urmărească zilnic și să cunoască în 
amănunt fiecare dificultate școlară a 
copilului.

Controlul executării temelor pentru 
acasă, în fiecare zi, este o primă cale ■ 
pentru â atinge scopul arătat. O alta, 

judecata problemei, care duce la dez
voltarea gîndirii matematice a elevului, 
iar calculul a fost pe planul al II-lea 
In acest caz, calculul nu este atît de 
rapid, dar e conștient. Rapiditatea 
calculului se formează progresiv și ca 
un mijloc de a afla răspunsurile la 
problemele din viața practică. Totodată 
se realizează și conținutul educativ-a- 
fectiv, matematica fiind un obiect con
cret, nu abstract și sec. De aceea, elevii 
mei au îndrăgit-o și lucrează cu plete
re la această disciplină, atît de impor
tantă și cu multiple valențe educative.

O greșeală care se face în predai 
aritmeticii este tocmai separarea calcu
lului oral și scris de rezolvarea proble
melor. Interdependența dintre problemă 
și calcul, pornind de la problema reală, 
trezește interesul elevului pentru calcul, 
ca scop final, spre a se ajunge la răs
punsul pe care îl căutăm la fiecare pro
blemă. Gîndirea logică a elevul se 
formează mai ușor, aceasta fiind un 
sprijin prețios în corelarea cu celelalte 
discipline.

înv. MARIA MANOLESCU 
Școala generală nr. 6 din Tg. Mureș, 

jud. Mureș

grupa elevilor cu un ritm de muncă mai 
lent s-au stabilit exercițiile: 3+2=?; 
5—4=?; 9—6=?; 3-j-4=?.

Se poate observa că sarcina didacti^ 
că a fost aceeași (însușirea adunării și 
scăderii pînă la 10), dar complexitatea 
exercițiului diferă.

Această modalitate se poate aplica și 
la alte obiecte de studiu. Pentru a rea
liza o bună compunere cu tema : 
„Transformarea unui dialog în poves
tire", am dat ca sarcină grupei elevilor 
avansați din clasa a IV-a să transfor
me în povestire dialogul din lectură în 
întregime, pe cîtă vreme pentru grupa 
elevilor mai slabi, cu un ritm de mun
că mai lent, am cerut să transforme în 
povestire numai un fragment din lec
tură.

Sarcina didactică de reproducere în 
scris a conținutului dialogat al unei 
lecturi prin trecerea verbelor la 
persoana I și a Il-a la persoana^^III-a 
a fost realizată, toți elevii reușind să 
fie activizați cît mai eficient, avind de
plina mulțumire și satisfacție a muncii 
împlinite.

După părerea noastră, munca dife
rențiată nu înseamnă nicidecum scăde
rea exigenței sau o reducere a volu
mului de cunoștințe pentru unii elevi. 
Limita minimă în stabilirea sarcinilor 
pentru munca diferențiată o constituie» 
prevederile programei școlare pentru 1 
fiecare obiect de învățămînt.

înv. IOAN ARPAȘTEAN 
înv. MARIA ARPAȘTEAN 
Școala generală din Măluț 

comuna Braniștea.
jud. Bistrița-Năsăud

este discuția scurtă, informativă, Cu în
vățătorul, care va servi părinților să 
afle cum este apreciat copilul la școală 
și în ce direcție este bine să se insiste 
acasă pentru ca elevul să-si îmbunătă
țească rezultatele la învățătură.

Pe scurt, părinții trebuie să se simtă 
obligați de a cunoaște nu numai 
„notele", dar să cunoască, pas cu pas, 
desfășurarea activității de învățare pen
tru a putea sâ-și ajute cu adevărat 
copiii în îndeplinirea sarcinilor școlare.

înv. FLORIC.A LUCHIAN 
Școala generală din Rimniceni. județul 

Vrancca
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\ Altfel-altceva
învățătoarea Antoaneta Stănclulescu de 

i clasa I B a Școlii generale nr. 4 din 
l&trești a evitat cu iscusință eroarea pe 
ire a comis-o Socrate in celebrul dialog 
In „Menon". După cum se știe, intre bă- 
'le prin care tînărul sclav a lost condus 
. descopere teorema lui Pitagora nu-i 
ilicitau in nici un fel contribuția origina- 
I, creatoare, fapt pentru care — după 
im recunoaște apoi însuși filosoful — 
nir^l^fi-ar fi fost in stare, mai tîriu, 
i fac& singur demonstrația. Semn că din 
lalogul în care a fost angrenat, tinărul 
u s-a ales de fapt cu nimic, nu a invă- 
it nimic.
Lecțiile învățătoarei Antoaneta Stânciu- 
iscu — atent glndite mai dinainte, deși 
ar create atunci, în clasă — se bazează 
i principal pe dialog. Dar întrebările, 
roblemele. tot ceea ce propune ea ele- 
Hor solicită insistent contribuția lor per- 
mală — adeseori sub forma unor apre- 
eri de valoare (in maniera ;i la nivelul 

care acestea pot fi făcute de niște copii 
lire șase și șapte ani), a unor puncte de 
tdere, păreri proprii, observații noi ale 
tpiilor etc. învățătoarea trece dincolo de 
tea ce arată o planșă sau un desen ilus- 
ind o scenă de poveste, o Uteri sau un 
*mn aritmetic și. împreună cu clasa, 
iuti in viată, semnificația gesturilor. c«- 
•area fiecărui hter s învățat la citire, seri- 
re, aritmetică. Despre ..Ciuboțelele oqa- 
slui" de la lecția de dezvoltare a vorbi- 
i se părea, astfel, că se poate discuta la 
îfinit; fiecare copil întrebat avea ceva 
e spus, discuția fiind astfel concepută în- 

nea in funcțiune numeroase achizi- 
: ale experienței personale a elevilor, 
vierea de judecată, bunul simț, orienta
ta in deslușirea valorilor etice. (Spicuita: 
r n-a făcut bine iepurașul ? Voi cum 
li fi procedat ? Ce părere aveți despre 
spta ogarului ?, Cum apreciați pur
urea ursului ?, Ce-a vrut să spună 
rin cuvintele... ? Avea dreptate ? etc. 
iu : Tu. X. ce faci cind te lovește Y ?, 
oi sinteți de acord cu acest procedeu ?. 
ri: Ce defecte avea ogarul ?. Sau : Ce 

poate fi adevărat din această poveste?, 
i încă ce ?. De ce ? etc.).
Cerința de a veni fiecare cu „altceva", 

s o contribuție nouă, proprie, de a jude- 
i si formula „altfel" străbate fiecare 
•cție. Așa se explică numeroasele va- 
ante de rezolvări, ca miez, pe care le 
ropun copiii (purtarea ogarului din po- 
estea d^^pai sus a fost calificată in nu 
lai pu'^Fde zece feluri), diversitatea de 
todalități de a defini o noțiune, de a a- 
recia o situație, un fapt, un gest. Exa- 
rrînd. aș spune că educatoarei nu i-a 
imas decit să unifice, să lege intre ele 
leile cele mai bune, mai aproape de ade- 
ăr. pentru a pune o nouă cărămidă la 
imelia sistemului de cunoștințe, deprin- 
eri. idei și de convingeri ale elevilor.
Nu cred că, plecind de la lecția despre 
tiuboțelele ogarului", vreun elev al invă- 
itoarei Antoaneta Stănciulescu nu ar fi 

in stare să explice singur in ce * 
Tastat urîțenia faptei ogarului, să recu- 
aască și să descrie greșeala atit de sim- 
sticului iepuraș I

STELA PREDESCU

A1MANAIIUI IDUCAJIE1 - 1977
Față de edițiile precedente, „Almanahul 
lucației" pe anul 1977 („dedicat părinți- 
r“, cum se precizează încă din titlu) 

se pare îmbunătățit, atît sub aspectul 
înținutului, cit și al prezentării grafice. 
Școala și familia — factori hotăritori în 
lucarea tineretului" se intitulează un 
ticol programatic semnat de Maria Stă- 
.'scu. adjunct al ministrului educației și 
vățămîntului.
De un real folos pentru cititori sînt 
iele articole de la rubrica „Cuvîntul 
lecialistului" („Oboseala elevilor și pre- 
:nirea ei“, „îndrumarea activității in- 
lectuale a elevilor mici", „Unde și cind 

învață «meseria» de părinte"). Rețin,
• as menea, atenția : masa rotundă 
’ărinți, prpfesori, copii — o singură 
lare familie" (la care participă cadre 
dacticc. oameni de diverse profesii, fe
ci casnice), ampla dezbatere pe tema : 
tristă un secret al armoniei con ju
de T“. ancheta internațională : „Litera
ta pentru copii — o estetică a dezvol-
Editat de „Revista de pedagogie", „AI- 
mnahul educației" ediția 1977 mai con-
* -eportațe, versuri, satiră și umor, im- 

; de călătorie etc.
R. DIMITKIE

GIMNAZIUL SI LICEUL

Contribuția științelor sociale 

la educația politică a elevilor
Măsurile luate pentru asigurarea tra

ducerii în viată a hotărîrilor Congre
sului al XI-lea al P.C.R. și ale Congre
sului educației politice și al culturii 
socialiste creează un cadru nou, extrem 
de favorabil realizării unei temeinice 
pregătiri politico-ideologice a tineretu
lui din școli și facultăți.

Avem posibilitatea să cultivăm și să 
dezvoltăm la elevii noștri convingeri și 
sentimente superioare, să-i ajutăm e- 
fectiv în dezvoltarea personalității 
lor, în pregătirea multilaterală, profe
sională, politică și ideologică, pentru a 
deveni patrioți înflăcărați, devotați 
trup și suflet țării și Partidului Comu
nist Român.

Lecția de istorie — 1
politică și

Programul Partidului Comunist Ro
mân de făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și înaintare a 
României spre comunism, adoptat la 
.Congresul ai XI-lea al P.C.R., redă în- 
tr-o strălucită interpretare materialist
dialectics istoria milenară a poporului 
român, lupta maselor populare pentru 
libertate și dreptate socială, pentru 
apărarea ființei naționale, pentru pro
gres și civilizație.

De ce studiem istoria patriei ? Vom 
răspunde prin cuvintele rostite de to
varășul Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului nostru : „Cunos- 
cînd istoria glorioasă, luptele și sacri
ficiile înaintașilor noștri, strădaniile lor 
în perfecționarea creației naționale și 
spirituale, învățăm să prețuim și să 
iubim și mai mult, mai profund, cuce
ririle prezentului, să facem totul pen
tru a le dezvolta, pentru a făuri istoria 
nouă a patriei noastre, istoria socialis
mului".

în fața profesorilor de istorie, mai 
ales, se ridică, deci, sarcina de a con
cepe într-un chip nou munca de for
mare spirituală a tinerelor generații. 
Tot mai mult își fac loc în viața școlii 
tehnologia și mijloacele moderne. La 
lecțiile de istorie, este tot mai des în- 
tîlnită demonstrația ca mijloc de pre- 
dare-învățare. Ea îmbracă forme dife
rite : demonstrarea cu ajutorul mate-

Din activitatea c<
Problema cultivării limbii trebuie 

înțeleasă ca o datorie patriotică a fie
cărui cetățean. De aceea, mă gîndesc 
că limbii ar trebui să i se aplice regi
mul de îngrijire și prețuire acordat 
monumentelor istorice.

Dacă din ce în ce mai mult și tot pe 
mai multe planuri se duce o luptă 
aprigă împotriva poluării lingvistice, a 
elementelor semiculte, a abuzului de îm
prumuturi savante, a unor clișee pre
luate mecanic, ca și împotriva dizorto- 
grafiei și pronunțării greșite, cît de ne
măsurat trebuie să fie interesul cadre
lor didactice, indiferent de specialitate, 
pentru îmbunătățirea exprimării scrise 
și orale a elevilor.

Pornind de la această idee, am în
ființat de cîțiva ani în școala nostră un 
cerc de cultivare a limbii, cărui noi îi 
zicem „lingvistic", pentru că în ședin
țele de lucru se pun în discuție proble
me de ordin lexical, gramatical, orto
grafic, ortoepic, stilistic, fonetic și de 
punctuație — toate acestea raportîn- 
du-se la diversele fațete ale aceluiași 
fenomen — limba română. în cadrul 
cercului, noi am cuprins elevi din clase 
diferite (a VII-a, a VIII-a, anul I, anul 
ai II-lea). gîndindu-ne că de multe ori 
„vîrsta lexicală" nu are legătură cu 
anii împliniți și că între „vîrsta gra
maticală" a unor clase apropiat^ nu 
este mare deosebire.

Unele probleme puse în discuție în 
cadrul cercului lingvistic sînt populari
zate prin materiale afișate la „colțul 
lingvistic", situat pe culoar.

Cheia succesului în însușirea de că
tre elevi a disciplinelor pe care le pre
dăm — e vorba de științele sociale — 
o văd în capacitatea profesorului de a 
trezi și menține interesul elevilor pen
tru aceste obiecte de învățămînt. Asi
gurarea interesului este o condiție ho- 
tărîtoare a atitudinii creatoare față de 
studiul acestor obiecte, prin cunoaște
rea documentelor de partid, prin parti
ciparea la dezbateri, prin folosirea iz
voarelor istorice și studierea unor lu
crări de specialitate etc. Se ajunge 
astfel de la o afectivitate față de obiect 
la dorința de a deveni un „as" în do
meniul respectiv.

lecție de educație 

patriotică
rialului arheologie (unelte, podoabe, 
arme, monede etc.), demonstrarea cu 
ajutorul materialului grafic (tablouri, 
hărți, scheme, diagrame, fotografii), 
demonstrarea cu ajutorul mijloacelor 
audio-vizuale (diapozitive, diafilme, 
filme, discuri etc.).

în procesul predării-învățării, la lec
țiile de istorie se utilizează mult me
tode care pot contribui la dezvoltarea 
gîndirii și activității creatoare, la sti
mularea interesului pentru cunoaștere 
și cercetare științifică. în școala noas
tră, la lecția „Unirea Moldovei cu Țara 
Românească" (anul IV) verificarea s-a 
făcut prin punerea în fața elevilor a 
următoarei probleme : M. Kogălniceanu 
a afirmat la înmormîntarea lui Cuza : 
„Nu greșelile, ci faptele lui l-au de
tronat". Cu această ocazie, au fost sub
liniate faptele domnitorului, atît pe 
plan intern, cît și pe plan extern. S-a 
scos în evidență aprecierea de care se 
bucura Cuza în rîndurile poporului.

Lecția în cabinetul de istorie stimu
lează activitatea independentă și gîn- 
direa creatoare a elevilor, relația pro- 
fesor-elev căpătînd noi valențe. La 
predarea lecției „Luptele de apărare 
conduse de Ștefan cel Mare" am folosit 
prețioase izvoare privind luptele și 
personalitatea marelui voievod. A fost 
prezentată scrisoarea-circulară a dom
nitorului Ștefan din 25.1.1475 care ilus

M’culuf tin^vYstîfc
Varietatea problemelor ridicate in 

ședințele de lucru, forma de organizare 
(autoconducerea), precum și accesul in
tr-o măsură mai mare la materialul 
auxiliar din cabinetul de limba și lite
ratura română (dicționare, cărți, plan
șe, fișe etc.) explică afluența elevilor 
la acest cerc.

Am observat că problemele de ordin 
lexical trezesc un interes deosebit in 
rîndul elevilor. De aceea lexicul a de
venit o problemă permanentă a cercu
lui. Am considerat că nu e necesar sâ 
obținem numai rezultate cantitative in 
ce privește înregistrarea unui volum 
mare de cuvinte, ci să le dăm elevilor 
cunoștințe despre structura lexicului, 
despre modul cum se realizează valo
rile semantice și stilistice ale cuvîntu- 
lui și să le creăm abilitatea de a valo
rifica aceste cunoștințe in propria lor 
exprimare și, treptat, în interpretarea 
și aprecierea creației literare.

Pornind de la ideea că îmbogățirea 
vocabularului e o problemă de cultură, 
că improvizația nu-i îngăduită nici în 
studiul vocabularului, că însușirea con
știentă a diferitelor discipline depinde 
și de felul cum stăpînesc elevii vocabu
larul, specific, am socotit că nu e sufi
cient ca elevul să cunoască valoarea 
unor termeni specifici unei discipline 
sau alta, ci să știe să foloseacă termenii 
adecvați la momentul respectiv, acești 
termeni intrînd în vocabularul lor 
activ. Dintre problemele de ordin lexi
cal, neologismul pare să fie unul din 
capitolele cele mai interesante pentru

De un real ajutor în educația politică 
a elevilor noștri ne este Societatea so- 
cial-politică care poartă numele lui 
Nicolae Titulescu, fost elev al școlii, și, 
în special, în cadrul ei, secția de stu
diere a operei tovarășului Nicolae 
Ceaușescu unde elevii au posibilitatea 
să dezbată și să aprofundeze, la un ni
vel înalt, teme ca „Opera tovarășului 
Nicolae Ceaușescu peste hotare", „Noua 
ordine economică și politică internațio
nală.

Științele sociale sînt așadar, și instru
mente politice militante. în școală ele 
acționează puternic asupra copilului și 
adolescentului și reușesc ca numai în 
cîțiva ani să-i transmită sintetic infor
mații despre tot ce s-a petrecut în lume 
pînă la el, îl înarmează cu capacitatea 
înțelegerii materialist-dialectice a dez
voltării societății. Elevul devine astfel 
un om informat, cu o gîndire proprie, 
cu o personalitate distinctă.

Prof. TIBERIU PLENICEANU
Liceul real-umanist „N. Bălcescu** 

din Craiova

trează concepția lui de luptă și dorința 
fierbinte de a convinge puterile apu
sene să vină în ajutorul popoarelor 
amenințate de cotropire. Au fost scoase 
în evidență eroismul poporului, sacrifi
ciul soldatului-răzeș. în încheiere, s-a re
marcat că Ștefan cel Mare a adus țării 
sale și neamului nostru maximum de 
glorie și strălucire. Profesorii de istorie 
din județul Vaslui au posibilitatea să 
țină interesante lecții „pe viu", în fața 
statuii ecvestre a marelui voievod sau 
pe locul bătăliei de la Podul înalt.

O preocupare permanentă a profeso
rilor de istorie este cercetarea elemen
telor de istorie locală. Lecția ..Avîntul 
revoluționar din anii 1918—1920. Crea
rea P.C.R.", devine mai interesantă 
dacă arătăm că în perioada 1920—1921 
secțiunea Partidului Socialist Democrat 
din Huși a militat pentru constituirea 
Partidului Comunist din România. In
teresul elevilor a sporit atunci cînd a 
fost citit ranortul de afiliere prin care 
membrii P.S.D. din Huși se declară în 
unanimitate pentru transformarea aces
tei organizații politice în Partidul Co
munist din țara noastră.

Din cele arătate mai sus, rezultă că 
factorul principal în educația patrio
tică a tineretului este profesorul. Se 
cuvine mai mult ca oricînd ca procesul 
de învățămînt — deci și orele de istorie 
— să fie orientat în direcția imprimării 
unui caracter prioritar formativ care 
să stimuleze gîndirea productivă.

Prof. VASILE CALESTRU 
Liceul „Cuza Vodă** din Huși, 

jud. Vaslui

elevi, de aceea l-am pus în discuție 
aproape in fiecare ședință de cerc, re- 
levîndu-i sensul, ortografia și pronun
țarea. Deoarece poronimia este gene
ratoare de greșeli, ea a ocupat un loc 
de seamă în cadrul discuțiilor purtate 
in probleme de lexic. Sinonimia, capi
tol al lexicului interesant și instructiv 
— mijloc potrivit de a face pe elevi 
să-și însușească un tezaur lexical nu
anțat și precis — ne-a oferit, de ase
menea. prilej de discuții. Tot în cadrul 
lexicului s-a mai vorbit despre omoni
me. antonime, pleonasm, argou (care 
exercită atracție asupra tineretului, toc
mai pentru că reprezintă „o noutate" 
pnn care tinerii pot șoca pe adulți și 
care le dă un sentiment de emanci
pare). clișee lingvistice (formulări ste- 
reotipe. monotone), forme incorecte din 
punct de vedere al politeții, expresii 
idiomatice (cele mai multe sugestive, 
cu valoare plastică) etc. Am comentat 
chiar și expresiile și locuțiunile străine, 
preluate în formă originală, care au o 
circulație internațională, cum ar fi : 
post-mortem, post-scriptum. idem, ibi
dem, ne varietur, mens san a in corpore 
sano, alea jacta est. veni, vidi, vici etc.

Firește că există multe căi prin care 
se poate îmbogăți vocabularul și îmbu
nătăți exprimare ascrisă și orală a ele
vilor. Vom încerca să le folosim, încu- 
raiînd în același timp inițiativa școla
rilor.

Vom continua, prin întreaga activi
tate a cercului lingvistic, să educăm 
elevii în spiritul dragostei și respectu
lui față <de limba maternă.

Prof. IU LIANA SPINE ANU 
Alba-Iulia
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Protecția muncii — parte integrantă
a procesului instructiv-educativ

„Să determinăm o cotitură!“
Consfătuirea republicană privind activitatea de protec

ție a muncii în instituțiile de învățămînt, organizată de 
Uniunea sindicatelor din învățămint, știință și cultură, 
Ministerul Educației și Invățămintului și Ministerul Mun
cii xa Timișoara, în zilele de 26 și 27 noiembrie a.c., a 
reunit peste o sută cincizeci de reprezentanți ai unor mi
nistere, ai comisiilor județene ale sindicatelor din invă- 
țămint, ai inspectoratelor școlare din întreaga tară, ai 
întreprinderilor care patronează activitatea tehnico-pro- 
ductivă din școli.

Tema supusă dezbaterii, „Școala și protecția muncii* 
și-a dovedit oportunitatea prin numărul mare al celor 
care și-au exprimat opinia, ca și prin modul deschis, ati
tudinea critică și spiritul creator în care au făcut-o.

Președinta Uniunii sindicatelor din învățămint. știință 
și cultură, prof. Silvia Ilie, a adresat participanților, in 
cuvîntul de deschidere a Consfătuirii. îndemnul : „Să 
determinăm o cotitură !“, tălmăcind nevoia de a se inten
sifica, în școli și facultăți, eforturile pentru o touă, mai 
bună activitate de protecție a muncii. Înțeleasă ca parte 
integrantă a procesului instructiv-educativ și nu ca un 
adaos, cum este, uneori, privită !

Arătind că, în condițiile extinderii, tn întregul nostru in- 
vățămint, a pregătirii tehnico-practice. devin necesare, 
pentru toate cadrele didactice, preocupările pentru însu
șirea și aplicarea normelor de protecție a muncii ; că in 
condițiile reprofilării liceelor real-umaniste pe o specia
lizare concretă, ale introducerii săptămînii de prac
tică comasată, sarcinile referitoare la această activitate se 
amplifică, responsabilitatea cadrelor didactice crește, prof. 
Silvia Ilie a insistai asupra relevării neajunsurilor exis
tente (care au permis, în unele cazuri, înregistrarea unor 
accidente în rindul copiilor și tinerilor) pentru ca. por
nind de Ia înlăturarea lor și de la reconsiderarea atribu- 
țiunilor și răspunderilor, să se ajungă — pe baza unei 
concepții noi și unitare — la rezultate ireproșabile.

„Măsuri concrete, 
nu simple constatări!“

Activitatea de protecție a muncii in școli are ea scop 
ocrotirea vieții și sănătății tineretului școlar. Ansamblul 
de măsuri tehnice (de tehnica securității muncii), sani
tare (de igiena muncii), organizatorice (în acord cu cerin
țele ergonomie!) și juridice care o compun tinde să re
alizeze acest scop prin asigurarea celor mai bune condiții 
de muncă (practică și studiu), prevenirea Îmbolnăvirilor 
profesionale, dozarea efortului fizic Șa.

în cadrul măsurilor de protecție a muncii se transmit șl 
se verifică cunoștințe, se fac instructaje și testări, se ela
borează norme și se verifică respectarea acestora. Există o 
legislație bogată privind protecția muncii. Participant ii 
la Consfătuire s-au referit deseori la necesitatea imperi
oasă a cunoașterii și respectării ei.

în fața unul atît de larg registru de preocupări, apare 
evident faptul că răspunderea asupra modului in care este 
concepută și se desfășoară, in școli, activitatea de protec
ție a muncii, revine mai multor factori. Colaborarea in
spectoratelor școlare județene și a comisiilor județene ale 
sindicatelor învățămint cu inspectoratele de stat pentru 
protecția muncii se impune de la sine. Dar inițiativa, dis
pozițiile și măsurile luate de acești factori nu pot suplini 
obligațiile care revin, pe linia activității de protecție a 
muncii, directorilor de școli, orgai izațiilor de sindicat din 

școli, cadrelor didactice, Întregului personal didactic și de 
ajutor, elevilor.

Prof. Maria Lazăr, responsabila Comisiei sindicatului 
din învățămint a județului Cluj, arată, la Consfă
tuire : „Din controalele efectuate am desprins concluzia 
că în unele școli protecția muncii este înțeleasă numai în 
legătură cu activitatea din ateliere, crezîndu-se că de ea 
răspunde numai maistrul-instructor. De aici și lipsa de 
interes, din partea celorlalte cadre didactice, pentru cu
noașterea legilor și a altor documente privitoare la pro
tecția muncii". Simpla constatare a unei stări de lucruri 
necorespunzătoare este numai tnceputuL Majoritatea par
ticipanților la Consfătuire s-au dovedit conștienți de acest 
lucru. Intregindu-și relatările cu soluțiile propuse, cu 
măsurile concrete care au fost sau vor fi luate. Pentru 
situația constatată în jud. Cluj, soluția a fost „instrui
rea In primul rind a directorilor de școli în probleme re
feritoare la protecția muncii. Sarcina imediată a directo
rilor a fost instruirea cadrelor didactice și a întregului 
personal, verificarea modului in care au fost instruiți 
elevii".

Din mulțimea măsurilor concrete de ameliorare a acti
vității de protecție a muncii, care au fost luate în dife
rite județe și relatate la Consfătuire, am reținut cîteva : 
dotarea unităților școlare cu mijloacele necesare conform 
baremelor de protecție a muncii. înființarea cabinetelor 
școlare de protecția muncii și a unor cabinete metodice 
județene (de pildă. în județul Teleorman), constituirea 
unui colectiv format din directori adjuncți și maiștri-in- 
structori. care a îndrumat. în trei luni, peste patruzeci 
de școli (judelui Brașov), organizarea a peste trei sute de 
concursuri „Cine știe cistigă" pe teme de protecție a 
muncii. în școli (județul Timiș), expoziții județene pe 
teme adecvate ș.a.

în cadrul Consfătuirii s-au făcut numeroase precizări 
și recomandări, de care este necesar să se țină seama 
In luarea viitoarelor măsuri pentru îmbunătățirea activi
tății de protecție a muncii. Astfel, s-a recomandat ca prin 
casele corpului didactic să fie atrași in munca de instruire 
a cadrelor specialiști, ingineri, maiștri și alți reprezentanți 
ai întreprinderilor patronatoare : pină la apariția norme
lor departamentale de protecția muncii să fie utilizate in 
școli, alături de normele republicane (care constituie, de 
fapt, cadrul !) și de instrucțiunile proprii locului de muncă, 
norme ale krlrepriadcrii patronatoare, adaptate la spe
cificul școlii.

Au fost luate în considerare propuneri referitoare la in
troducerea unor cunoștințe și probleme de protecție a 
muncii In programele de perfecționare a cadrelor didac
tice ; In ceea ce-i privește pe elevi, s-a propus introdu
cerea. tn programele școlare, a noțiunilor și cunoștințelor 
de protecția muncii, corespunzătoare diferitelor virste și 
clase. S-a insistat, de asemenea, asupra introducerii unor 
probleme de protecția muncii in activitățile extrașcolare, 
in așa fel incit să fie preintimpinate accidentele și îm
bolnăvirile care pot interveni la transportarea elevilor, 
in jocuri, excursii, felurite vizite în întreprinderi etc. 
Mai mulți participant au propus elaborarea unei meto
dologii a activității de protecție a muncii.

Comportamentul elevilor 
la locul de muncă

Atenția participanților la Consfătuire a fost constant 
reținută de referirile care s-au făcut la cauzele acciden
telor și la măsurile de prevenire a acestora. Au fost su
puse dezbaterii filme didactice pentru coordonatori, pre
cum și filme destinate elevilor, infâțișînd neregulile care 

pot conduce la accidente. Și unele și altele, binevenite, 
au reușit să determine — mai mult decît reacții — atitudini! 
Din vizionarea filmelor, ca și din punctele de vedere 
exprimate, se poate formula concluzia că este necesară 
o îmbunătățire a predării cunoștințelor de protecția mun
cii, în așa fel încît acestea să fie însușite cu mai multă 
ușurință de către elevi, care trebuie să înțeleagă că de 
însușirea și de respectarea cunoștințelor, a normelor și 
instrucțiunilor depind înseși sănătatea și securitatea lor 
personală. Se impune o mai atentă supraveghere a elevi
lor în timpul efectuării unor activități practice (în labo
ratoare sau ateliere, pe loturile școlare). în acțiunile de 
muncă patriotică, în activitatea sportivă. în deplasări și alte 
acțiuni colective. S-a demonstrat că sursa unor accidente 
o constituie mînuirea greșită a sculelor, din poziții inco
recte, asupra cărora nu li se atrage atenția. Din activita
tea practică a elevilor se cer înlăturate momentele de 
maximă solicitare fizică. în care aceștia pot fi expuși cu 
ușurință accidentării.

Au fost relatate stări de lucruri paradoxale : în școli 
cu un grad de dotare ridicat, din laboratoare și ateliere 
lipsesc instrucțiunile elementare de protecție a muncii, 
afișele preventive sau plăcuțele avertizoare. Dulapuri cu 
substanțe otrăvitoare sau inflamabile sînt lăsate deschise, 
la dispoziția oricui.

Mai există ateliere la a căror revizie „s-au Închis ochii", 
se mai întîlnesc situații în care elevii lucrează înghesuiți, 
la mese de aceeași înălțime (deși înălțimea elevilor di
feră 1), fără echipament de protecție, cu halatele desche
iate sau cu părul în neorinduiată, incit pot fi agățate de 
mașini.

Simple neglijențe ? Mai mult decît atît : lipsă de con
vingere și de fermitate 1 Ambele se pot îndrepta. Dar de 
ce în urma unui accident ? Nu de justificarea accidente
lor este nevoie (cum se mai procedează), ci de prevenirea 
acestora 1 De instructaje convingătoare, nu de lectura 
mecanică a normelor și instrucțiunilor ! Locul de muncă 
— observa unul din participant — este cabinetul ideal 
de protecție a muncii.

Pregătind elevii prin muncă, pentru muncă, școala este 
datoare să le formeze și un comportament adecvat muncii, 
o disciplină a muncii, conștientă. Cineva afirma că și re
lația coordonator-elev trebuie considerată ca făcind parte 
din măsurile de protecție a muncii. Comportamentul ele
vilor la locul de muncă este în mare măsură influențat 
de această relație. Fără a pleda pentru severitate exce
sivă, semnalăm observația că tolerarea repetată a abate
rilor „mărunte" la locul de muncă (în timpul lucrului, 
înainte sau după terminarea lui, în pauze etc.) poate con
stitui premisa unor atitudini generatoare de accidente. 
Consfătuirea republicană de la Timișoara a pus, cu In
sistență și pregnanță, alături de o realitate (școala și 
producția) un deziderat (școala și protecția muncii) t

DRAGOMIR MAGDIN

Bibliografii tematice și volume referențiale
Biblioteca centrală pedagogică întocmește bibliografii 

tematice in domeniul pedagogiei și invățămintului la cere
rea personalului didactic. Pentru aceasta. în cererea celor 
interesați trebuie să se menționeze scopul pentru care este 
cerută bibliografia și limbile din care urmează a fi selec
tat materialul. Este necesar ca inspectoratul școlar sau 
direcția școlii în care funcționează solicitantul să confirma 
faptul că lucrarea pentru care este solicitată bibliografia 
se încadrează în planul de perfecționare (examene de 
grad) sau in acela al acțiunilor profesionale locale (consfă
tuiri, experimente pedagogice, comisii metodice ș.a.).

★
Recent, Biblioteca centrală pedagogică (București, I, str. 

Zalomit nr. 12) a editat volumele : „Predarea istoriei" — 
voL 4 — și „Probleme de pedagogie contemporană" — voi. 
6 —, care pot fi procurate de la Bibliotecă.

Fișe pentru
„Istoria invățămintului din România"

Fișa nr. 3 — Experimentarea 
activității practice în liceu

1. Itcmul : Introducerea. în mod experimental, a lucrului manual In liceele de 
cultură generală

2. Datare : 1899—1907
3. Domeniul : Experimentarea unor principii ale educației active
4. Surse primare •. I. Găvăncscul, „Două rapoarte". Iași, 1900 și tn „Buletinul 

Oficial al Ministerului Instrucțiunii". 1900 ; „Dări de seamă despre desfășurarea ore
lor de lucru manual" și „Rapoarte ale elevilor". în „Buletinul..." ; I. Găvănescul 
„Principiile educației moderne și funcția seminarillor pedagogice universitare". în 
„Buletinul Seminarului Pedagogic Universitar din Iași", nr. 1. 1922 : I. Găvăneseat. 
„Măsuri pentru completarea educației din activitatea practică a elevilor" în „Buleti
nul..." nr. 1. 1922 ; I. Găvănescul, „Cuvînt la aniversarea a 32 de ani de existentă a 
seminarului Pedagogic Universitar din Iași". în „Buletinul..." nr. 8. 1930 ; M. Simio- 
nescu, maistru de lucru, „Aplicația lucrului manual la S.P.U.-Iași", in .„Buletinul—" 
nr. 8. 1930—1932.

5. Surse principale : I. Găvăncscul, „Didactica generală". „Principii de educația 
inteligenței". Ed. II, București. 1929 : C. Narly, „Opera pedagogică a profesorului 
I. Găvănescul", București. 1929 • St. Bârsănescu, „Unitatea pedagogiei contemporane 
ca știință". Iași, 1936. p. 38—49 ; F.rmona Zaharian, „Pedagogia românească interbelică". 
Editura didatctică și pedagogică. București. 1971 p., 33—40; Stanciu S toi an, „Pedago
gia română modernă și contemDorană", p. 152—157 ; Octavian Ionescu, „Tipologia 
lecțiilor la lucrările și activitățile manuale", București 1974 (multiplicat).

6. Conținutul itemuîui
In prima etapă a funcționării sale ca profesor titular al catedrei de pedagogie 

de la Universitatea din Iași. Ion Găvănescul a corelat activitatea didactică de predare, 
cu cea de cercetare în domeniul pedagogiei, în cadrul Seminarului Pedagogic Uni
versitar din Iași, al cărui director a fost de la data înființării — 1 noiembrie 1899.

Printre primele acțiuni întreprinse de I. Găvănescul, ca director al Seminarului 
pedagogic a fost aceea a organizării școlii de aplicație de grad liceal, care sl-a deschis 
cursurile cu clasa I. la 10 noiembrie 1899, avlnd un efectiv de 20 elevi. încă de la 
început a. considerat școala de aplicație drept „un laborator universitar de experiențe 
școlare" în care a lucrat ajutat de ceilalți profesori și de studenții practicanți. Cer
cetările întreprinse în acest „laborator" porneau de la două premise: I) Școala nu 
instruiește numai, ci și educă : educația este scopul, Instrucția mijlocul de realizare. 
Educația se realizează prin toate obiectele de* Învățămînt ; II) Stimularea elevilor în 
activitate, pentru a descoperi prin propriile lor căutări adevărurile și, totodată, să 
•imtă că ceea ce învață le va folosi în viață.

Una din temele experimentate din primul an de funcționare al seminarului șl 
■4 școlii de aplicație este introducerea lucrului manual, ea obiect de Învățămînt, în 
liceu. în școala primară lucrul manual a fost propus prin proiectul de lege din 1888 

elaborat de D.A. Sturza, titularul departamentului din acea vreme. în colaborare eu ,
S. Haret. pe atunci secretar general al ministerului, și introdus prin legea lui Tak^x 
Ionescu din 1893 ; în învățâmîntul de grad secundar însă a fost introdus doar experfW 
mental la Scoală de aplicație a Seminarului Pedagogic Universitar din Iași, In 1899. 
Este o contribuție importantă adusă de I. Găvănescul la dezvoltarea Invățămintului 
românesc, numârindu-se printre precursorii pe plan european ai introducerii lucrului 
manual ca disciplină în liceu.

Referindu-se la școala necesară societății în secolul care începea, I. Găvănescul 
nota — in primul său raport — că elevul învață, doar pentru a promova, deoarece el 
.jiu vede, aproape din nimic, câ a ști însemnează a putea". Caracterul abstract ai 
conținutului invățămintului înstrăinează elevul de viața practică și astfel „întărește 
și mai mult prejudiciul* hrănit de familie in contra ocupațiunilor manuale, industriale, 
economice.

Se preconiza ca. în întregul proces de învățămînt, să se realizeze șî un aspect 
practic al studiilor (disciplinelor), introducînd în planul fiecărei lecții aplicații prac
tice. interesante pentru viață, I. Găvănescul propunea deci, pe lîngă lucrul manual ca 
obiect de invățămint. să se prevadă un număr cît mai mare de lucrări practice — la 
diferite discipline — prin care să se dezvolte simțul practic, să se facă legătura cunoș
tințelor cu interesele practice ale vieții. Experimentarea Ii dovedea că lucrul manual 
în liceu răspundea unei trebuințe vitale. „îndelung comprimată în natura copilului". 
Activitatea a produs o stare de bucurie și a sporit interesul elevului, contribuind la 
transformarea acestuia. Rezultatele Înregistrate l-au făcut pe pedagogul Găvănescul 
să folosească lucrul manual si ca factor de stimulare. Celor mai buni dintre elevi li 
se dădea voie să lucreze și după orele de program. Pentru a produce efectul educativ, 
a exersa si dezvolta abilitățile și a dezvolta interesul pentru profesii industriale, era 
necesar să se aibă în vedere :

1. afectarea unui număr suficient de ore In program ;
2. un număr maî mare de meserii, pentru a deschide elevului o posibilitate de 

opțiune :
3. desfășurarea activităților în echipă spre a da posibilitate* elevilor să m 

completeze și corecteze reciproc, contribuind la integrarea lor socială :
4. găsirea unor forme de autoconducere și autoapreciere prin care urmărea să 

»e dezvolte aplicarea conștientă a hotârîrilor colectivului, formarea și afirmarea spiri
tului de echitate.

Propunerea lui Găvănescul din 1907 de a se înscrie în mod oficial în planul da 
învățămint al gimnaziului de aplicație de la Iași, a fost respinsă de directorul Invă- 
țămintului secundar, pe timpul cînd ministerul era condus de Spiru Haret. cu moti
varea că .Aceasta ar Însemna o modificare în program și n-ar avea o potrivire cu 
școlile existente pentru care seminarul pedagogic prepară personal". Cu toată această 
atitudine a oficialităților, I. Găvănescul a continuat sâ experimenteze încă decenii la 
rînd. La început au fost prevăzute două meserii: tîmplărie și iegătorie de cărți, precum 
și activități practice cu caracter agricol, pomicol, legumicol, sericicol. Mai tîrziu. s-au 
format ateliere și de ciubotărie și de lucrări din fier. Elevii își alegeau meseriile pe 
care vroiau să le practice, în conformitate cu interesul și posibilitățile lor psiho-fizice. 
Se crea un precedent, pe care savantul NIcolae Iorga, prin Ordinul circular nr. 165646 
din 1931 îl oficializa, fundamentînd caracterul educativ al lucrului manual pe ceea ce 
am numit principiul rotarii meseriilor.

In Buletinul Seminarului Pedagogic Universitar din Iașî. sînt reproduse mal 
multe rapoarte întocmite de elevi, privind desfășurarea activităților pe o perioadă de 
timp.

Prof. Găvănescul a introdus și sistemul de elasifeare al elevilor prin el Înșiși — 
extinsă de la lucrul manual și la alte forme de activitate practice și discipline.

OCTAVIAN IONESCU 
cercetător principal la Institutul 

de cercetări pedagogice și psihologice
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Comandantul-instructor, 
îndrumător al activității 

detașamentului de pionieri

Organizarea
programului prelungit
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Sarcinile com
plexe care stau in 
fața Organizației 
pionierilor, rezul
tate din indi
cațiile date de 
tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secre
tarul general al 
Partidului Comu
nist Român, în 
„Programul de 
măsuri privind a- 
plicarea hotărîri- 
lor Congresului al 
XI-lea al partidu
lui și ale Congre
sului educației po
litice și al cultu
rii socialiste, în 

domeniul muncii ideologice, politice și 
cultural-educative" adoptat de Plenara 
C.C. al P.C.R. din 2—3 noiembrie 1976, 
determină exigențe sporite în munca 
de Îndrumare pe care o exercită co
mandantul-instructor în cadrul activi
tăților politico-educative desfășurate 
de către pionieri și școlari.

In calitatea sa de învățător sau pro
fesor, comandantul-instructor desfășoară 
o intensă activitate în rîndul elevilor, 
urmărind formarea pentru muncă și 
Viață a tinerei generații. Referin- 
du-se la aceasta, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în Cuvîntarea rostită la 
Consfătuirea cadrelor din domeniul 
științelor sociale și învățămîntului 
politic, sublinia : „La educarea po- 
litico-ideologică a tinerilor trebuie 
să participe toți cei care lucrează în 
domeniul învățămîntului, Incepind de 
la educatoare și până la profesor uni
versitar".

Cu atît mai mult, eomandantul-in- 
structor, în calitatea sa de activist al 
Organizației pionierilor, este angajat 
în procesul educării politice, moral-ci- 
vice, patriotice, revoluționare, socialiste 
a pionierilor și școlarilor.

Comandantul-instructor de detașa
ment trebuie să-i ajute pe pionieri și 
școlari să cunoască și să-și însușească 
principiile de bază ale politicii parti
dului și statului nostru, 6ă cunoască 
realizările și perspectivele de dezvol
tare economico-socială a țării noastre 
și, pe această bază, să-i mobilizeze pe 
toți pionierii și școlarii să participe, pe 
măsura puterilor lor, la înfăptuirea 
Programului partidului.

îndrumarea, din partea comandan- 
tului-instructor de detașament trebuie 
Să se manifeste pornind de la cunoaș
terea nivelului pregătirii pionierilor, a 
aspirațiilor și gîndurilor acestora, a 
cadrului desfășurării activităților, ast
fel încît, prin intervenția sa să asigure 
condițiile unei reale participări a pio
nierilor la activitatea de organizație, 
să ajute activul pionieresc pentru con
tinua creștere a prestigiului în fața co
lectivității, să faciliteze accesibilitatea 
informației politice, potrivit particula
rităților de vîrstă ale pionierilor. A- 
ceasta nu înseamnă tutelare excesivă, 
dar nici lipsa de angajare în îndru
marea și sprijinirea pionierilor, prin 
înțelegerea greșită a autoconduce- 
rii pionierești. Comandantul-instructor 
este acela care trebuie să urmărească, 
în domeniul programării activității, 
îmbinarea sarcinilor generale ale Orga
nizației pionierilor cu inițiativa pionie
rească.

Un rol deosebit revine comandantu- 
lui-instructor de detașament în îndru
marea muncii de conducere desfășurată 
de pionierii-comandanți ai grupelor și 
detașamentului, de comandantul deta
șamentului respectiv pentru organi
zarea și desfășurarea întregii activități 
pionierești.

Această sarcină a fost pusă în fața 
Organizației pionierilor de către tova
rășul Nicolae Ceaușescu la a IlI-a 
Conferință Națională, cu care prilej 
sublinia că : „Organizația pionierilor 
constituie o școală minunată de for
mare a copiilor, a tinerilor de mîine. 
nu numai pentru învățămînt și muncă, 
dar și pentru conducere, dezvoltîndu-le 
în acest scop personalitatea".

Comandanții-instructori sînt chemați 
In acest sens să creeze condițiile unei 
reale vieți de organizație, un cadru 
adecvat de manifestare plenară a pio
nierilor, orientînd întreaga activitate 
«pre stimularea inițiativei creatoare, 
■Pre manifestarea capacității de decizie 
• pionierilor, spre conștientizarea de 

către aceștia a rolului și atribuțiilor ce 
le revin, spre înțelegerea faptului că 
sînt beneficiari, dar și inițiatori ai ac
țiunilor lor proprii. Promovarea largă 
a autoconducerii pionierești trebuie îm
binată cu îndrumarea și sprijinul per
manent de către comandanții-instruc
tori a activelor pionierești, a pionierilor 
înșiși.

Dezvoltarea autoconducerii și demo
crației pionierești nu înseamnă absol
virea de răspundere politică, morală ce 
revine comandantului-instructor în în
treaga muncă de educație • revoluțio
nară, socialistă a tinerei generații.

împletirea activității de sprijinire și 
îndrumare politică, pedagogică, cu au- 
toconducerea pionierească, trebuie să 
ducă la cultivarea responsabilității so
ciale atît a comandantului-instructor, 
cît și a pionierilor. Comandantul-in
structor trebuie să se evidențieze prin 
înalte trăsături moral-politice. autori
tatea sa, să se întemeieze pe prestigiul 
cultivat în îndeplinirea exemplară a 
sarcinilor puse de partid, pe exemplu 
de muncă, conștiinciozitate și fermi
tate în rezolvarea sarcinilor.

Sintetic subliniem principalele atri
buții ce revin comandantului-instruc
tor, ca îndrumător al pionierilor :

a) asigurarea, sub conducerea orga
nizației de partid, a orientării politice 
a întregii munci desfășurate de pio
nieri ;

b) realizarea cadrului organizatoric 
care să confere maximă eficiență în 
munca educativă ;

c) promovarea unui stil democratic 
de largă inițiativă pionierească, de sti
mulare a autoconducerii, de aplicare 
concretă a principiilor muncii colec
tive ;

d) îndrumarea, instruirea și inițierea 
pionierilor In realizarea activităților și 
sarcinilor ce le revin ;

e) îndrumarea permanentă a coman
dantului detașamentului în programa
rea și organizarea activităților, în ur
mărirea și controlul muncii pionieri
lor, asigurând o Inițiere treptată a acti
vului pionieresc în știința și arta con
ducerii ;

f) preocuparea permanentă pentru 
utilizarea celor mai adecvate forme si 
metode în corelație cu scopurile poli
tice, educative urmărite, cu particula
ritățile de vîrstă ale copiilor. Promo
varea noului și a metodelor active mo
derne în munca pionierească ;

g) asigurarea unității de acțiune cu 
ceilalți factori educativi, dezvoltarea 
conlucrării cu școala, familia, cu orga
nizațiile „Șoimii patriei" și Uniunea 
Tineretului Comunist.

Complexitatea activităților desfășu
rate de către comandantul-instructor 
impune o înaltă responsabilitate în 
pregătirea sa politică și profesională, în 
această nobilă funcție de îndrumător și 
sprijinitor al pionierilor și școlarilor, în 
educarea lor patriotică, revoluționară, 
socialistă, ca fii de nădejde ai patriei 
noastre.

NICOLAE BOJAN 
membru 

al Biroului Consiliului Național 
al Organizației Pionierilor

Eveniment solemn
într-o atmosferă sărbătorească, la 

Monumentul eroilor luptei pentru liber
tatea poporului și a patriei, pentru so
cialism, zece dintre cei mai buni elevi 
din clasa a II-a D de la Școala gene
rală nr. 92 din București, au primit în
semnele pionieriei. Temeinic pregătiți 
de învățătoarea Valentina Gheorghiu 
pentru acest deosebit eveniment din 
viața lor, proaspeții pionieri au fost 
primiți în detașamentul clasei a IlI-a D 
condus de învățătoarea Elena Nae. E- 
venimentul s-a încheiat cu un reușit 
montaj literar-muzical intitulat: „Te 
laud, te cânt, te apăr țara mea".

Prof. IONEL PROTOPOPESCU 
București

Publicăm, pentru schimb de expe
riență, organizarea activităților în ca
drul programului prelungit, la Școala 
{enerală nr. 12 din Brașov, invitînd 
cititorii noștri să adreseze — în lumina 
propriilor lor experiențe — puncte de 
vedere care pot contribui la obținerea 
unor concluzii cu caracter operațional, 
fie direct școlii pe adresa: Brașov, str. 
Școalei nr. 5, fie Institutului de 
cercetări pedagogice și psiholo
gice din București, str. Sfinții Apostoli 
nr. 14, sectorul VI, cod 70 634, cu men
țiunea pe plic „Pentru tema : Progra
mul prelungit" (cifrele din casetele 
schemei de organizare pe care o publi
căm corespund numerotării din text).

1. Pregătirea supravegheată a teme
lor ea elevii dia cite o clasă.

Cu elevii din clasele a III-* D, a 
TV-a B și C, în zilele de luni, marți, 
miercuri, Joi, vineri, între orele 15—17 
și din clasele a V-a B și a Vl-a A între 
orele 15—17, în aceleași zile.

2. Meditații pe grupe de elevi din di
ferite clase

La clasele a V-a C, a Vil-a A și B, a 
VIII-a A, a VIII-a C, de luni pină vineri, 
dar nu în mai mult de patru zile pe 
săptămână, în intervalul dintre orele 15 
ți 19, cite o oră pentru cite un obiect 
de învățămînt, dar nu mai mult de două 
ori într-o zi. Spre exemplu : clasele a 
Vil-a A ți B, luni între 15—16 mate
matică și între 16—17 L engleză, marți 
între 16-17 fizică sau anatomie, miercuri 
intre 1<—17 geografie și 17—18 limba 
ți literatura română, vineri între 16—17 
istorie.

3. Consultații Individuale (pregătire 
suplimentară)

La clasa a V-a A, marți, orele 17—18 
la română, miercuri, orele 16—17 la 
matematică. La clasa a VII-a C, marți.

Părinții — educatori comuniști
(Urmare din pag. 1)

vieții economico-sociale, avind co scop 
dezvoltarea colaborării școlii cu familia ca 
principoi foctor educativ. Prevederile De
cretului referitoare la alegerea comitetelor 
cetățenești de părinți din rindul părinților 
cu prestigiu in viața socială, in activitatea 
profesională și obștească, precum și in fa
milie, ai căror copii au rezultate meritorii 
la învățătură și o comportare bună, atestă 
importanța ocordată de partid octivității 
de educație moral-politică a tineretului in 
spiritul eticii ți echității socialiste.

Potrivit noilor reglementări, din punct de 
vedere organizatoric comitetele cetățe
nești de părinți se constituie prin alegere 
in adunărjle părinților la nivelul fiecărei 
grădinițe, școli generale, școli profesionale, 
licee și case ale pionierilor. Alegerile au 
loc anuol și, pentru a realiza un real 
sistem de legătură permanentă între in
stituțiile de invâțămint și familie, pe lingă 
cei 5—6 membri aleși din rindul părinților, 
din aceste comitete mai fac parte, de 
drept, după caz, diriginții, învățătorii sau 
educatoarele claselor de elevi ori grupe
lor de preșcolari.

In calitatea lor de organe obștești, comi
tetele cetățenești de părinți, desfășurin- 
du-și activitatea, în strinsâ legătură cu 
conducerile unităților de învățămînt, cu 
organizațiile de partid, cu organizați
ile U.T.C. și de pionieri, cu alți factori edu
cativi, vor determina atragerea și partici
parea activă a părinților la înfăptuirea po
liticii partidului și statului in domeniul in- 
vățămintului. Comitetele cetățenești de pă
rinți sînt chemate să contribuie concret la 
înfăptuirea măsurilor stabilite de școală 
pentru creșterea nivelului de pregătire și 
educare comunistă a copiilor preșcolari și 
a elevilor, la îmbunătățirea și perfecțio
narea continuă a procesului de instruire și 
educare a elevilor, a activităților tehnico- 
productîve și de instruire practică, la inte
grarea socială a tinerei generații, la pre

orele 15—16 la română; joi, orele 16—17 
la matematică ; vineri, orele 17—18 la 
germană. La clasa a VII-a B, luni, 
orele 18—19 matematică ; joi orele 
14—15 fizică ; vineri, orele 14—15 ro
mână.

4. Activitate pionierească ți de 
U.T.C.

Cu toate clasele în toate zilele săp- 
tămînii (cu excepția zilelor de marți și 
duminică) în intervalul dintre orele 11 
și 18, cîte două ore pentru clasele pro
gramate. Spre exemplu : luni între 
11—13 cl. a IlI-a și cl. a IV-a sau vi
neri între 12—14 cl. a V-a C, între 
13—15 cl. a VII-a C, între 16—18 cL 
a VIII-a A și cl. a VIII-a B.

5. Cor
Luni și marți între orele 13 și 14,30.
6. Colectiv sportiv
Miercurea, joia și vinerea, între orele 

14 și 18.
7. Cercuri pe obiecte — lunar
Luni, între orele 18—19 matematică, 

„Unicef" ; miercuri, între orele 18—19, 
creație literară ; joi, între orele 18—19 
minitehnicus și orientare turistică ; 
vineri, între orele 18—19 prietenii ade
vărului și chimie aplicată ; sîmbătă, 
între orele 16—17 electrotehnică și lu
crări în lemn ; duminică, între orele 
9—10 prietenii naturii, inițiere muzi
cală, foto, antrenament și competiții 
sportive.

8. Activități cultural-distractive pe
riodice, seara, orele 18—19. Luni : Ma
tematică și chimie distractivă, marți : 
Drumeții în lumea cărții. Curiozități 
din viața plantelor și animalelor ; 
miercuri : Reportaje literare, Călătorii 
geografice ; joi : „Pe aripile cîntului" ; 
vineri : Ce vreau să devin ; sîmbătă : 
întâlnire cu invitați și alte acțiuni la 
nivelul școlii.

gătirea părinților in probleme privind edu
carea copiilor.

In acest fel, legiferarea participării ne
mijlocite a oamenilor muncii la dezba
terea și soluționarea problemelor activită
ții economico-sociale a unităților școlare 
atît la nivel de clasă, școli.cît și prin con
siliile comitetelor cetățenești de părinți, 
prin Consiliul comitetelor cetățenești de 
părinți pe țară se înscriu pe linia aplică
rii ferme a principiului conducerii și orga
nizării tuturor compartimentelor vieții so
ciale pe baza centralismului democratic.

Realitatea a demonstrat că, în condițiile 
tot mai complexe ale vieții sociale, avind 
in vedere multiplele sarcini pe care le im
plică procesul de edificare a societății so
cialiste multilateral dezvoltate și de trecere 
spre comunism, antrenarea tot mai largă 
a maselor la conducere devine o necesi
tate obiectivă.

Instituționalizarea prin decret a partici
pării părinților in consiliile de conducere 
ale inspectoratelor școlare județene a con
cretizat cadrul necesar afirmării efective a 
principiului conducerii și muncii colective 
și constituie o adincire a uneia din di
recțiile perfecționării activității de condu
cere a vieții sociale preconizată de Pro
gramul Partidului Comunist Român. Alege
rile comitetelor cetățenești de părinți care 
au avut loc in Județul Suceava au fost 
pregătite din timp prin dezbateri organi
zate in școli cu conducerile acestora, cu 
cadrele didactice șl părinții elevilor, o im
portanță deosebită acordindu-se informării 
părinților in legătură cu rezultatele ob
ținute în anul școlar 1975/1976 și prin
cipalele sarcini ale invățămintului in acest 
an școlar.

Din aceste discuții a reieșit adeziunea 
unanimă față de prevederile noului act 
normativ, voința fermă a factorilor educa
ționali chemați la transpunerea lui in viață 
de a se ridica la nivelul cerințelor tot mai 
mari pe care edificorea societății socialiste 
multilateral dezvoltate le pune in fața șco
lilor de toate gradele.
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R. S. CEHOSLOVACĂ R. P. POLONĂ

Viitorii, cineaști Sarcini pentru viitor
Viitorii lucrători ai televiziunii si al 

filmului cehoslovac sint pregătiți in 
Școala medie industrială cinematogra
fică din Cimelice. De aici pleacă asa- 
numitele cadre tehnice medii din tele
viziune și film. Această școală este sin
gura de acest fel din întreaga R. S. 
Cehoslovacă, așa incit aici studiază at it 
elevi din Cehia cit și din Slovacia.

Astăzi școala, care ființează de 23 de 
ani, are 203 elevi. 4 educatori, 14 
membri permanent! ai consiliului pe
dagogic și o serie de lucrători externi 
în cinematografie sau televiziune care 
se deplasează aici anume pentru a tine 
cursuri. Școala mai are si 90 de elevi 
care urmează cursurile fără frecvență. 
Acestea sint urmate de lucrătorii din 
televiziune, cinematografie, radio și 
centre culturale, care iși completează 
pregătirea fără scoatere dîn producție.

O parte componentă a studiului in 
această școală o reprezintă practica e- 
fectivă în studiourile televiziunii li 
cinematografiei cehoslovace, pentru ca 
elevii să cunoască nemijlocit munca în 
aceste domenii. Conducere* școlii în
cheie cu studiourile contracte. De obi
cei elevul lucrează In cel mai apropiat 
studiou de televiziune sau cînsnatoEn- 
fie. Și in timpul vacantelor «Serii par
ticipă din proprie inițiativă la turnarea 
filmelor. întreprinderile cu care școa
la colaborează în acest sens trimit, 
după fiecare perioadă de practică, o a- 
preciere asupra muncii etevjoc care 
are o deosebită importantă în pronaoca- 
rea clasei.

O serie de speciajîcti rin ta scoală 
pentru consfătuiri cu eărv.i. pe tare a- 
ceștia le urmăresc cu un viu ir-.eres.

Foarte bune sint. de asemenea, legăturile 
cu diferiți lucrători pe tărim științific 
și cu institutele de specialitate. Repre
zentanții acestora formează un asa- 
numit consiliu al școlii și, în calitatea 
lor. dau un sprijin efectiv în ceea ce 
privește noile direcții ale învățării 
specialității. deoarece, odată cu 
dezvoltarea științei și tehnicii, cresc și 
pretențiile față de viitorii absolvenți ai 
acestor scoli ; de asemenea, ei comple
tează biblioteca școlii cu literatură de 
specialitate editată de întreprinderile 
specializate, pregătesc serii de con fe
rm te despre tehnica înregistrării fonice, 
a imaginti si a reproducerii.

Elevi: participă, bineînțeles, la nume
roase excursii de specialitate. școala 
lor are relay! de prietenie cu Școala de 
cinema:.-grafie din Republica Demo
crată Germaaă ; împreună, ele organi
zează schimburi de profesori și de elevi, 
prelegeri de interes comun, ceea ce 
le oferă posibilitatea de a coc -nara ni
velul a:.ns p rezuluttele experienței 
prapn-

Școala este dotată cu cîteva studiouri 
de televiziune. de sunet și de fîlm-cine- 
ma. cinechib și laboratoare foto. în a- 
eeste rocuri. activitatea continuă, dacă 
este necesar, chiar și noaptea.

Este de remarcat că o mare parte 
dintre instalațiile de profil ale școlii au 
fost efectuate de eievii înșiși sub con
ducerea specia!;șt:'.or, în cadrul activi
tăților ext i așmiare.

I.VDMIT_A KUCEBOVA K AZIMOVA 
redactor la „Uriiel-Jke Mvinjr" din 

Fraga

Nu de mult a avut loc la Varșovia 
cel de-âl XII-Iea Congres național al 
delegaților Asociației cadrelor didactice 
poloneze (Z.N.P.). 413 delegați au repre
zentat pe cei 700 mii de lucrători din 
învățămînt și știință — membri ai 
Z.N.P.

Congresul a făcut bilanțul activități
lor desfășurate de Asociație pe par
cursul a 4 ani, a trasat direcțiile și 
programul de acțiune pe anii 1976—1980 
și a ales noua conducere a Asociației.

în cadrul discuțiilor s-a subliniat în 
unanimitate că ultimii ani au constituit 
o perioadă de dezvoltare calitativă a 
tuturor școlilor și unităților educative 
și de învățămînt, de la grădiniță pînă 
la școala superioară. A fost o perioadă 
de adinei transformări calitative în 
structura organizatorică a rețelei șco
lare și a metodelor muncii didactice și 
educative din școli.

Ca o realizare deosebită a fost men
ționată creșterea rolului social al mese
riei de cadru didactic. Acest fapt s-a 
datorat adoptării Cartei drepturilor și 
îndatoririlor cadrelor didactice, intro
ducerii noului sistem de asigurare a 
condițiilor materiale ale cadrelor didac
tice și, legat de aceasta, creșterea fon
dului social si de locuințe, crearea unui 
fond de premii speciale, stabilirea prin 
lege a distincțiilor pentru profesori.

O deosebită apreciere au dat partici
pants la Congres lucrărilor pregătitoa
re de generalizare a reformei sistemului 
de educație națională, ca o operă comu
nă a întregului corp didactic.

în timpul discuțiilor s-a insistat asu
pra necesității intensificării muncii 
ideologico-educative, în sensul formării 

unei conștiințe social-politice a cadre
lor didactice și al trăsăturilor necesare 
muncii educative, în care exemplul 
personal al profesorului constituie un 
factor de bază. De asemenea, s-a ară
tat necesitatea de a acționa pentru for
marea unei atmosfere corespunzătoare 
și pentru folosirea unor metode adec
vate în școlile superioare care formează 
cadre didactice.

Din nenumăratele exemple date a 
reieșit că Asociația constituie — con
form directivelor partidului — un spri
jin real al oamenilor școlii și de știință, 
o reprezentantă adevărată a intereselor 
profesionale ale membrilor săi. înde
plinirea creatoare, angajată a acestui 
rol constituie direcția principală de ac
țiune în cadrul programului de muncă 
pe termen lung trasat de Congresul al 
XII-Iea.

Congresul a stabilit ca Asociația ca
drelor didactice din Polonia să coope
reze cu conducerea de stat și adminis
trația școlară pentru realizarea direc
tivelor Congresului al VII-lea al * 
P.M.U.P., care cer ca meseria de edu- w 
câtor să fie tratată cu deosebită grijă, 
să se facă eforturi pentru îmbunătăți
rea condițiilor de viață și muncă ale 
învățătorilor și profesorilor, ridicarea 
calificării lor profesionale și ideologico- 
morale, formarea în jurul școlii și ca
drelor didactice a unei atmosfere de 
încredere și ajutor din partea societății, 
pentru creșterea rolului social al mese
riei de cadru didactic.

ALICJA RACEWICZ-TROSCIANKO 
redactor la „Glos Nanczycielski-*, 

din Varșovia

Ce nu se declanșează 
prin apăsare pe buton
Adoptate cu deosebit • eres — pen

tru rezultatele *pect»euk»«e pe care se 
spera să le aducă — o serie de mij
loace și dotări de invățerni-sț care au 
făcut modă in urmă cu mai mtăți am, 
au început, pe alocuri, sa dezamă
gească. Este ceea ce presa pedag -&:eâ 
de peste hotare încearcă să ilustreze, 
nu o dată, cu privire la mașinile de în
vățat, la calculatoarele de uz școfar. la 
laboratoarele pentru învățarea limbilor 
străine etc. Dar. deși prezentăm numai 
unele atitudini critice, atragem atenția 
că adevărul s-ar putea afla undeva la 
mijloc între critica excesivă și adopta
rea fără rezerve a acestor dotări didac
tice.

Mașinile de învățat, arată E. Ko
walski (Elveția) în lucrarea sa _La 
magie de la touche", limitează cunoaș
terea, puterea de sinteză și nu conduc 
decît la un foarte lent progres al inte
ligenței.

Din capul locului gestul apăsării pe 
buton — cu care ne-au obișnuit facili
tățile vieții moderne — tocește dorința 
de a observa, de a cerceta, răbdarea 
de a adinei și de a aftepta rezultate.

Mașinile de învățat atenuează pu
terea de sinteză, intrucit ele debitează 
cunoașterea în mici fărîme. Este drept, 
această fărâmițare se face intr-un ritm 
aparent adaptat particularităților copi
lului, care decide asupra ritmului, apă- 
sînd pe buton.

Tot astfel, un studiu efectuat de ex- 
perți americani cu privire la eficiența 
ordinatoarelor în procesul de învăță
mînt (în afara stadiului pentru cunoaș
terea și folosirea ordinatoarelor) 
demonstrează că acestea — in 
ciuda costului lor foarte ridicat — nu 
conduc Ia rezultate superioare celor 
din școlile care nu dispun _de un ase
menea echipament, fapt care i-a deter
minat pe unii critici să considere hotă- 
rîrea S.U.A., de a aloca, în următorii 
șase ani, mai multe milioane de dolari 
pentru dotări școlare cu ordinatoare — 
drept o risipă de bani. Cît despre cal
culatoarele de buzunar, folosite în 
unele sisteme de învățămînt chiar de 
la clasele mici și oferite de către co
merțul capitalist în formele cele mai 
atrăgătoare pentru copii, — și ele sint 
privite cu rezervă de către spiritele 

ma; lucide. Fără să se nege economia 
de t mp, .-avantajul- feririi elevului de 
calcule fastidioase, se obiectează — și 
se pare cu deplin temei — că minical- 
culatoareie. scutindu-i pe elevi de efec
tuarea. in concret, a unor operații ma
tematice. ii lipsesc de un exercițiu 
foarte util pentru dezvoltarea celor 
mai importante procese psihice, ca și 
de pricepere* însăși de a socoti. Este 
masivul pentru care, in Elveția, de e- 
xemplu, s-a admis atit de greu, și de 
abia acum, introducerea riglei de cal
cul, in liceu, și se pare că nu se va 
permite nici de aid înainte folosirea 
mi ni calculatoarelor.

„Cimitirele școlii secundare" — așa 
sint numite de către revista L'Educa- 
teur" din Franța, laboratoarele pentru 
învățarea limbilor străine, pe conside
rentul că acestea sînt tot mai mult a- 
bandonate de către profesori. Se arată 
două mari inconveniente. Unul 
dintre ele derivă din lipsa de motivație 
a elevului. Spre deosebire de adulții 
care învață limbile străine, de obicei, 
din necesități profesionale, fapt pentru 
care ei folosesc efectiv și cu mare ran
dament aparatura acestor laboratoare 
— elevii, nefiind subiectiv atît de in
teresați, intră în cabine și, din plicti
seală, ca să se distreze, se joacă, fac 
fel de fel de încercări pe aparate, de- 
fectîndu-le adeseori. Deci timp și bani 
pentru remedierea stricăciunilor.

în al doilea rînd. Principiul pe care 
se bazează aceste laboratoare este că 
pronunția elevului poate să fie conti
nuu comparată cu aceea a profesorului 
sau a unui autohton. Or, nu există nici 
o dovadă a trăiniciei acestui proces și 
se înclină să se considere că, totuși, 
metoda cea mai bună de corectare a 
pronunției rămîne „profesorul față în 
față cu elevul". Ea dă posibilitatea a- 
nalizei subtile a sunetelor emise, a in
flexiunilor verbale și asigură o colabo
rare dinamică, vie, nuanțată între co
pil și cel care îl invață.

Se apreciază că ședințele de labora
tor pot numai să consolideze unele achi
ziții ale elevului ; de asemenea, că 
timpul consumat de profesor cu pregă
tirea benzilor pentru exercițiile struc
turale ar putea fi folosit mai eficient, 
în activitatea directă cu școlarul.

Desigur, cei care manifestă această 
atitudine critică nu au luat în conside
rare succesele unor studii și experi
mente pedagogice care contribuie la 
crearea unei metodici științifice a utili
zării eficiente, îndeosebi, a laboratoa
relor de limbi străine.

Cîteva fenomene negative care au 
avut loc în viața unor colective de 
elevi din R.F. Germania și S.U.A. au 
schimbat, se pare, și viitorul luminii 
fluorescente în școală. Astfel, într-o 
școală din Hamburg, comportamentul 
elevilor s-a schimbat în rău atît de 
evident după dotarea claselor cu lu
mină fluorescentă, îneît a produs mari 
nemulțumiri în rîndul părinților. 
Evident, aceștia nu erau în 
măsură să analizeze efectele iluminatu
lui fluorescent, dar erau unanimi în a

SOCIETĂȚI ȘTIINȚIFICE
în zilele de 4—5 de

cembrie a.c., la Drobeta- 
Turnu Severin, sub egi
da Societății de științe 
matematice și a Societă
ții de științe filologice 
din R.S. România, a in
spectoratului școlar ju
dețean și a Casei corpu
lui didactic din județul 
Mehedinți, a avut loc o 
amplă manifestare me- 
todico-științifică : „Ling
vistica matematică și a- 
plicațiile ei în cultură și 
știință". Au participat 
cu referate și comuni
cări : acad. N. Teodo- 
rescu, prof, dr. I. Han
giu, dr. Constant Mâne
ca, ing. Ilie Cristescu,

precum și profesori din 
învățămîntul general și 
liceal din județul Mehe
dinți : Grigore Bădescu, 
Constantin Negreanu, E- 
milia Prună, Viorel Sa- 
hagia și Maria Trușcă.

Simpozionul a dezbă
tut variate aspecte teo
retice cu aplicație în 
semiotică, poetică mate
matică, dicționarele de 
frecvență, precum și 
consecințele de ordin 
practic rezultate din co
laborarea între cele 
două științe : locul me
todei statistice în cerce
tarea limbii și stilului 
scriitorilor, utilizarea 
structurilor compozițio

în p e r i o a d

Datorită participării unui mare nu
măr de cadre didactice la acțiunea de 
deosebită importanță a Recensămîntului 
populației și al locuințelor este necesar 
ca, în perioada vacanței de iarnă, con
ducerile instituțiilor școlare să ia mă
surile corespunzătoare pentru a asigura 
buna desfășurare a acțiunilor cultural- 
educative destinate elevilor, organizării 
Pomului de iarnă și participării colec
tivelor școlare la manifestările din ca
drul Festivalului național „Cîntarea 
României".

constata schimbări negative în com
portamentul fiilor lor din momentul 
introducerii noului sistem de ilumi
nare. Cazul nu este singular : Studiul 
comportamentelor a circa un milion de 
copii, depistați în S.U.A., ca „hiperac- 
tivi“, a condus la concluzia că nervozi
tatea acestora crește în locurile lumi
nate cu gaz fluorescent. De altfel, ex
periențe de laborator cu animale ex
puse la surse de lumină naturală sau 
artificială au demonstrat că tuburile 
fluorescente dezvoltă la acestea agre
sivitatea.

Așadar, cît mai multă lumină natu
rală și, pe cît se poate, fără tuburi 
fluorescente în clase, săli de gimnas
tică, laboratoare 1

ST. P.

nale în predarea litera
turii române etc.

★
Societatea de științe 

biologice din R.S. Româ
nia face cunoscut pe a- 
ceastă cale profesorilor 
care predau științele 
biologice, că în anul 
1977 va apărea revista 
„Ocrotirea mediului în
conjurător. Natura, Te
rra", sub titlul „Natura" 
cu două numere pe an. 
Revista va fi difuzată pe 
bază de abonamente fă
cute prin oficiile PTTR, 
factori poștali etc.

T. N.

a vacanței

în această perioadă, nu vor avea Ioc 
acțiuni și cursuri de perfecționare a 
cadrelor didactice ; se va organiza nu
mai examenul pentru definitivare în 
învățămînt a maiștrilor-instructori din 
școlile generale și licee (între 4 și lt 
ianuarie 1977, în București).

De asemenea, lucrările Simpozionu
lui național „Asigurarea progresului 
școlar pe calea sprijinirii diferențiate 
a elevilor ia învățătură. Metode, proce
dee și tehnici de evaluare a progresulth 
școlar", se vor desfășura în vacanța *e 
primăvară — aprilie 1977.
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